hp 10BIl calculadora comercial

guia del usuario

Q]

invent

Edicion 1
Nomero de parte de HP F1902-90005



Nota

REGISTRO SU PRODUCTO EN : www.register.hp.com

ESTE MANUAL Y CUALQUIER EJEMPLO CONTENIDO AQUIi SE
OFRECEN “TAL COMO ESTAN” Y ESTAN SUJETOS A CAMBIOS
SIN PREVIO AVISO. LA COMPANIA HEWLETT-PACKARD NO
OFRECE GARANTIAS DE NINGUN TIPO CON RESPECTO A ESTE
MANUAL, INCLUYENDO, PERO NO LIMITANDOSE A LAS
GARANTIAS IMPLICITAS DE COMERCIALIZACION, SIN
INFRINGIMIENTO DE APTITUD DEL PRODUCTO PARA FINES
ESPECIFICOS.

HEWLETT-PACKARD CO. NO SE HARA RESPONSABLE DE
NINGUN ERROR O DE DANOS INCIDENTALES CONSECUENTES
ASOCIADOS A LA PROVISION, FUNCIONAMIENTO O USO DE
ESTE MANUAL O A LOS EJEMPLOS AQUI CONTENIDOS.

© Copyright 1988, 1989, 2001, 2004 Hewlett-Packard Development
Company, L.P. La reproduccién, adaptacién o traduccién de este manual
estd prohibida sin previo permiso de la compania Hewlett-Packard,
excepto cuando lo permitan las leyes de derecho de autor.

Hewlett-Packard Company
4995 Murphy Canyon Rd,
Suite 301

San Diego,CA 92123

Historial de impresion
Edicion 1 Mayo 2003



La calculadora HP 10BII

La calculadora HP 10BII refleja la calidad superior y la atencién al detalle
en el disefio y la fabricacion que han distinguido a los productos de
Hewlett-Packard durante 60 afios. Hewlett-Packard ofrece todo su
respaldo a través del servicio técnico a nivel mundial y de la asistencia de
sus expertos (consulte la parte interior de la contraportada).

La calidad de Hewlett-Packard

Nuestras calculadoras destacan por la gran calidad de sus caracteristicas y
por su facilidad de uso.

La calculadora es resistente a las condiciones del uso diario: golpes,
vibraciones, sustancias contaminantes (humo, ozono), temperaturas
extremas y variaciones de humedad.

La calculadora y el manual se se han disefiado y probado para
facilitar su uso. Hemos incluido muchos ejemplos que ilustran los
distintos usos de la calculadora. Los materiales avanzados y las letras
moldeadas e indelebles de las teclas proporcionan un teclado de
larga duracién y agradable de usar.

Los componentes electronicos de bajo consumo y la administracién
avanzada de energia alargan la duracién de la baterfa.

El microprocesador se ha optimizado para lograr calculos rapidos y
tiables. La calculadora emplea internamente 15 digitos para
proporcionar resultados precisos.

Tras un amplio proceso de investigacion, hemos creado un disefio
que minimiza los efectos adversos de la electricidad estatica (causa
potencial de problemas de funcionamiento y pérdida de informacion
en las calculadoras).
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Caracteristicas

Las caracteristicas de la calculadora HP 10BII y el manual satisfacen las
necesidades y los deseos de muchos clientes:

m Una amplia pantalla de 12 caracteres.

m La seccion Introduccidn rapida del manual ofrece una referencia rapida.

m Aplicaciones para solucionar problemas comerciales y financieros:

.

Valor del dinero en funcion del tiempo. Préstamos, ahorros,
arrendamientos y tablas de amortizacion.

Conversion de tasas de interés. Tasas nominales y efectivas.
Flujos de caja. Valor neto actual y tasa interna de rendimiento.

Porcentajes comerciales. Calculos de porcentajes de cambio,
margenes de beneficio y margenes.

Estadisticas. Media, desviacion tipica, coeficiente de
correlacién y pronodsticos basados en la regresion lineal, ademas
de otros calculos estadisticos.

m Memoria suficiente para almacenar un flujo de caja inicial y 14
grupos adicionales de flujos de caja, con hasta 99 flujos de caja por

grupo.
m Diez registros de almacenamiento numerados.

m Ficil acceso las funciones que reduce el numero de pulsaciones y
facilita las operaciones.

.

Operacién de incremento automatico para tablas de
amortizacion.

Teclas etiquetadas para operaciones de amortizacion y flujos de

caja.
Constante automatica.

Memoria de 3 teclas.

m En este manual se incluyen muchos ejemplos que puede combinar
para resolver sus necesidades concretas.
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Introduccion rapida

Esta seccién va dirigida a loa usuarios familiarizados con las calculadoras
o los conceptos financieros. Puede utilizarla como referencia rapida. El
resto del manual contiene explicaciones y ejemplos de los conceptos que
se presentan en esta seccion.

Conceptos basicos (introduccion rapida)

L
oOoooao
Ooooo
[en]es]esiwn] |
oOoOeoo |
\\Goooa|
ﬂ.oouuh
| SOCCog| |
@OU Jg
Teclas: Pantalla: Descripcion:
0,00 Enciende la
calculadora.
@[etiqueta naranja] 0,00 Presenta el indicador
de cambio (SHIFT).
(- 0,00 Desactiva el cambio.
D2 12_ Borra el tltimo
caractetr.
0,00 Bozra la pantalla.
@CLE 0,00 Borra la memoria de
estadisticas.
(e C AL 0,00 Borra toda la memoria.
() OFF Apaga la calculadora.

Introduccién rapida 11



Porcentajes (introduccién rapida)

% Porcentaje.
Coste.
Precio.
Margen.

Margen de beneficio

Agregue el 15% a $17,50.

Teclas: Pantalla: Descripcion:
O@OOEO® 17,50 Introduce el nimero.
OE®E 20,13 Suma el 15%.

Calcule el margen si el coste es de $15,00 y el precio de venta es de
$22.00.

ST 15,00 Introduce el coste.
PRC 22,00 Introduce el precio.
31,82 Calcula el margen.

Si el coste es de $20,00 y el margen de beneficio es del 33%, ¢cudl es el
precio de venta?

@) O)csT 20,00 Introduce el coste.

33,00 Introduce el margen de
beneficio.

PRC 26,60 Calcula el precio.
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Teclas de memoria (introduccion rapida)

Almacena una operacién constante.

Almacena un valor en el registro M (ubicacion de
memoria).

Recupera un valor del registro M.

Suma un valor al nimero almacenado en el registro M.

@10 Almacena un valor en un registro numerado.

Recupera un valor de un registro numerado.

Multiplique 17, 22 y 25 por 7 y almacene la operaciéon “X 77 como una
operacion constante.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

7,00 Almacena “X 7” como
una operac1on
constante.

= 119,00 Multiplica 17 X 7.

@206 154,00 Multiplica 22 X 7.

@B6 175,00 Multiplica 25 X 7.

Almacene 519 en el registro 2 y luego recupere el valor del registro.

BDO@ET 519,00 Almacena el valor en el
registro 2.

0,00 Borra la pantalla.

519,00 Recupera el registro 2.
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Valor del dinero en funcion del tiempo (VDT)
(introduccién rapida)

De un conjunto de cinco valores, introduzca cuatro y
resuelva el quinto.

Si aparece un signo negativo en pantalla, representa un
desembolso de dinero; si el valor es positivo, representa una
cantidad recibida.

Nuamero de pagos.

Interés anual (I/ANO).
Valor presente (VP).

Pago.

Valor futuro (VF).

Modo Principio o Modo Fin.

Modo Numero de pagos por aflo.

Si pide $14.000 (VP) prestados con un plazo de 360 meses (N) y a un
interés anual del 10% (I/ ANO), scual sera el pago mensual?

Establezca el modo Fin. Pulse @ si se muestra el indicador BEGIN.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DOER 12,00 Especifica el nimero de
pagos pot ano.

BE0ON 360,00 Introduce el nimero de
pagos.

MOWR 10,00 Introduce el interés anual.

O@OOOEw 14.000,00 Introduce el valor
presente.

@&V 0,00 Introduce el valor futuro.

PMT -122,86 Calcula el pago si se paga

al final de cada periodo.
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Preguntas sobre VDT (introduccién rapida)

Teclas: Pantalla:
MDOO@EIEMD —-100,00
11.395,08

No es necesario volver a introducir los valores de VDT para
cada ejemplo. Utilice los valores que acaba de introducir
(pagina 14) para calcular la cantidad que puede pedir
prestada si desea realizar un pago mensual de $100,00.

Descripcion:

Introduce el importe
del nuevo pago. (El
dinero pagado es un
valor negativo.)

Calcula la cantidad que
puede pedir prestada.

¢Qué cantidad podra pedir prestada sila tasa de interés es del 9,5%?

@OB®ER 9,50
11.892,67
(MOUYR 10,00

D@OOOFY 14.000,00

PMT -122,86

Introduce la nueva tasa
de interés.

Calcula el nuevo valor
presente para un pago
mensual de $100,00 y
un interés del 9,5%.
Introduce de nuevo la
tasa de interés original.
Imtroduce de nuevo el
valor presente original.
Calcula el pago
original.
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Amortizacion (introduccién rapida)

Después de calcular el pago mediante el Valor del dinero en
funcién del tiempo (VDT), introduzca el nimero de
periodos de amortizacion y pulse @®@0x). Después, pulse (5)
para recotrer de forma continua los valores de interés, el
capital y el saldo (indicados mediante los indicadores PRIN,
INT y BAL, respectivamente).

Calcule con los datos introducidos para el ejemplo de VDT anterior
(pagina 14) la amortizacién de un pago unico y, a continuacion, la
amortizacion de un grupo de pagos.

Calcule la amortizacién del vigésimo pago.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@)@ 20,00 Introduce el periodo de
amortizacion.

(e (0007T) 20-20 Muestra el periodo de
amortizacion.

® -7,25 Muestra el capital.

e -115,61 Muestra el interés. (El

dinero pagado es un
valor negativo.)

® 13.865,83 Muestra el saldo.

Calcule la amortizacioén de los pagos 1a 12.

12_ Introduce el grupo de

petiodos cuya
amortizacién se va a

calcular.

(o) 1-12 Muestra el grupo de
petriodos (pagos).

8] 77,82 Muestra el capital.

8 -1.396,50 Muestra el interés. (El

dinero pagado es un
valor negativo.)

B 13.922,18 Muestra el saldo.
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Conversion de tasas de interés (introduccién
rapida)

Para realizar conversiones entre tasas de interés nominales y
efectivas, introduzca la tasa conocida y el nimero de
petriodos por afio y, a continuacion, calcule la tasa
desconocida.

Porcentaje de interés nominal.

Porcentaje de interés efectivo.

Numero de periodos por afio.

Calcule la tasa de interés anual efectiva correspondiente a una tasa de
interés nominal del 10% con capitalizaciéon mensual.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

(DO lions) 10,00 Introduce la tasa
nominal.

D2 @R 12,00 Introduce el nimero de
pagos por ano.

(e EFF 10,47 Calcula la tasa de

interés anual efectiva.
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TIR/ANO y VPN (introduccion rapida)

@®®  Nimero de periodos por afio (el valor por
defecto es 12).

CF, Hasta 15 flujos de caja (“j” identifica el ndmero
de flujo de caja).

() Numero de veces que se realiza el flujo de caja
[19%2]

]
(=) Tasa interna de rendimiento anual.

= tPY Valor presente neto.

Si hace una inversion inicial de $40.000 seguida de ingresos mensuales de
$4.700, $7.000, $7.000 y $23.000, scual es la TIR/ANO (tasa interna de
rendimiento anual)? ;Cual es la TIR mensual?

Teclas: Pantalla:  Descripcion:

@A 0,00 Borra toda la memoria.

DR 12,00 Especifica el nimero de pagos por
afo.

@OOOOEDED  —40.000,00 Introduce el flujo de caja negativo
inicial.

@O0 4.700,00 Introduce el primer flujo de caja.

@DO@OOCR 7.000,00 Introduce el segundo flujo de caja.

Q)M 2,00 Introduce el niimero de veces
consecutivas que se realiza el flujo
de caja.

BEOOEE) 23.000,00 Introduce el tercer flujo de caja.

&R 15,96 Calcula la TIR/ANO.

=HMD@E 1,33 Calcula la TIR mensual.

Sila tasa de descuento es del 10%, ¢cual serd el PN (valor presente
neto)?

100/YR 10,00 Introduce el I/ ANO.
NPV 622,85 Calcula el ZAN.

18 Introduccion rapida



Estadisticas (introduccién rapida)

@CLE

niimero

niimero a(2-)
niimero_1 niimero 2

niimero_1 niimero_ 2 (a(2-)
5D &2

-
=)
gl

valor de y e &.0) &0

valor de x @Gm)
(0) O &28)

Borra los registros estadisticos.

Introduce datos estadisticos de una
variable.

Borra datos estadisticos de una variable.

Introduce datos estadisticos de dos
variables.

Borra datos estadisticos de dos variables.
Media aritmética de x e ).

Media de x ponderada por

Desviacion estandar del muestreo de x e y.

Desviacion estandar de la poblacion de x e

J

Estimacion de xy coeficiente de
correlacion.

Estimacion de .

Interseccion con el eje y y pendiente.

Utilice los siguientes datos para calcular la media de x e j, la desviacion
estandar de muestreo para x e yy la interseccion con el eje yy la
pendiente de la linea de pronéstico de la regresion lineal. A continuacion,
utilice las estadisticas de suma para calcular 7y Zxy.
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valores de x 2

4 6

valores de y 50

90 160

Teclas: Pantalla:
@CLE 0,00
@ BOEY 1,00
DD @OEY 2,00

®EFnDE0OED 3,00

D
(SRS
c 5x,8y)

(SRS

O

(SRS

=]y

S

4,00
100,00

2,00

55,68

-10,00

27,50

3,00

1.420,00

20 Introduccién rapida

Descripcion:

Borra los registros
estadisticos.

Introduce el primer par de
datos x; y.

Introduce el segundo par de
datos x, y

Introduce el tercer par de
datos x; y.

Muestra la media de x.
Muestra la media de

Muestra la desviacion estandar
de muestreo de x.

Muestra la desviacion estandar
de muestreo de

Muestra el punto de
interseccion en el eje y de la
linea de regresion (valor y
pronosticado para x = 0).

Muestra la pendiente de la
linea de regresion.

Muestra 7, el numero de
puntos de datos introducidos.

Muestra 2x, la suma de los
productos de los valores x e y



Teclas

1. Valor del dinero en funcién del 12. Fu’nqiones estadisticas
tiempo (pagina 55) (pagina 96) _
2. Separar dos nimeros (pagina 28) 13. gs?a?i(s}?icraeg(llpség)ir?;g%uma
2' ggf;gﬁf ((g):ggi':: 335) 14. Memoria de tres teclas (pagina 4 1
5. Almacenar y recuperar 15. Retroceso (pagina 25)
' (pagina 42) 16. Acumular datos estadisticos
a 22 . agina 94)
6. Cambiar signo (pagina 24) (pagina94)
e 2 17. Flujos de caja (pagina 81
7. Teclade estad!sucafs _(pagma 28) 18 FL:Jr{ciones cJonEZr(g;IeS' rr)1argen
8. Tecla de cambio (pagina 27) ' margen de beneficio coste '
9. Borrar la pantalla, cancelar la precio (pagina 37) ' ’
10 gperac;og (p:agma 25) 19. Conversién de interés (pagina7 6
: (p(gé?r:aozsa; amemoria 20. Amortizacion (pagina 71)
11. Encendido (pagina 23) 21. Lineas de indicadores (pagina 2 6
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Introduccion

Encendido y apagado

;J‘ Para encender la HP 10BII, pulse ON). Patra apagatrla, pulse
e e la tecla de cambio de color naranja () ¥, a continuacion,
[ | [ [ 1é OFF)).

|ooc0s| (también G©OFF)

|©0o0o0||

\‘\5888%“ Como la calculadora cuenta con memoria continua,

‘ .ODQ@J cuando se apaga no se ve afectada la informacion

almacenada. Para ahorrar energia, la calculadora se apaga
automaticamente si se deja de utilizar durante unos 10 minutos. Utiliza
dos baterias de litio. Si aparece en pantalla el simbolo de carga baja
(), reemplace las baterias. Para obtener mas informacion, consulte el

apéndice A.

Ajuste del contraste de la pantalla

Para cambiar el brillo de la pantalla, mantenga pulsada la tecla y pulse
@ o.

Calculos aritméticos sencillos

Operadores aritméticos. Los siguientes ejemplos muestran el uso de
los operadores aritméticos @, ), ¥, y 3.

Si pulsa una secuencia de operadores, como @ (5 (@, se pasarin

port alto todos excepto el dltimo.
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Si comete un error al introducir un numero, puede pulsar (#) para borrar
los digitos incorrectos.

Teclas: Pantalla: Descripcion:
87,18 Suma 24,71 y 62,47.
BBIEHE ma 24,71y 62,

Cuando finaliza un cilculo (mediante (3)), para iniciar un nuevo cilculo
debe pulsar una tecla numérica.

MOXDE@EEEE 240,92 Calcula 19 X 12,68.

Si pulsa una tecla de operador tras completar un calculo, se continuara
dicho calculo.

EOOEOGE 356,42 Completa el calculo de
240,92 + 115,5.

Puede realizar calculos en cadena sin utilizar (=) después de cada paso.

E@O0XGEOEEE 36,92 Al pulsar 3 se
mostrara el resultado
intermedio (6,9 X
5,35).

OO 40,57 Completa el calculo.

Los calculos en cadena se interpretan en el orden de introduccion.
Calcule 4 + 9 X 3.

@HOX 13,00 Agrega 4 + 9.
@B 39,00 Multiplica 13 X 3.

Ndmeros negativos. Introduzca el numero y pulse para cambiar el
signo. Calcule —75 + 3.

Teclas: Pantalla: Descripcion:
—75_ Cambia el signo de 75.
®HBE -25,00 Calcula el resultado.
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Descripcion de la pantalla y el teclado

El cursor

El cursor (_) es visible cuando se introduce un nimero.

Borrar en la calculadora

Cuando el cursor esta activado, (&) borra el ultimo digito
introducido. En caso contrario, (#) borra la pantalla y
cancela el calculo.

Si pulsa (6) mientras introduce un nimero, se borrara el
valor introducido hasta el momento. Si no, (€] borra el
contenido de la pantalla y cancela el calculo en curso.

Borrado de mensajes.Cuando la HP 10BII muestra un mensaje de
error, (#) o borran el mensaje y restauran el contenido original de la
pantalla. Consulte “Mensajes” en la pagina 147 para ver una lista
completa de los mensajes y sus significados.

Borrado de la memoria

Teclas: Descripcion:
=g Borra toda la memoria. No restablece los modos.*
Qcs Borra la memoria de estadisticas.

* Tos modos disponibles en la HP 10BIT son: Numero de pagos por afio (pagina 56), Principio y Tin (pagina 51)
y los formatos de presentacion (pagina 30).
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Para borrar toda la memoria y restablecer los modos de la calculadora,
pulse (y mantenga pulsada) y, a continuacion, pulse (y mantenga
pulsadas) () y FV). Cuando libere las tres teclas, se borrara toda la
memoria. Se presentara el mensaje All Clear.

Indicadores

Los indicadores son simbolos que se muestran en la pantalla para indicar
el estado de la calculadora.

Indicador Estado

SHIFT Se ha pulsado la tecla de cambio (). Cuando se
pulse otra tecla, se ejecutara la funcién escrita en
naranja en la tecla.

STATS La tecla de estadisticas (&) estd activa. Cuando
pulse otra tecla, se ejecutara la funcién escrita en
malva situada en la parte superior de la tecla.

PEND Una operacion espera otro operando.

BEGIN El modo Inicio esta activo (pagina 57); es decir, los
pagos se realizan en el inicio de un periodo.

INPUT Se ha pulsado la tecla y se ha almacenado un
numero.

o La carga de la baterfa es baja (pagina 129).

AMORT El indicador de amortizacion esta encendido, junto
con uno de los cuatro indicadores siguientes:.

BAL Se muestra el saldo de una amortizacion
(pagina 72).

INT Se muestra el capital de una amortizacion
(pagina 73).

PRIN Se muestra el capital de una amottizacion
(pagina 72).

PER Se utiliza un grupo de periodos para una
amortizacion (pagina 72).

C-FLOW El indicador de flujo de caja esta encendido, junto
con uno de los dos indicadores siguientes:

CF Aparece durante un momento el nimero de flujo

de caja y después se muestra el flujo de caja.
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Indicador

Estado

N

ERROR

TVM

FULL

STAT

FUNC

STAT

Aparece el nimero de flujo de caja durante un
momento y después se muestra el numero de veces
que se repite el flujo de caja.

El indicador de error esta encendido, junto con
uno de los cuatro indicadores siguientes:

Hay un etrot de VDT (al resolver P/ ANO, pot
ejemplo).
Se han introducido mas de quince flujos de caja o

mas de cinco corchetes no cerrados.

Se han utilizado datos incotrectos en un calculo
estadistico o, si no se muestra el indicador ERROR,
se ha realizado un calculo estadistico.

Se ha producido un error de calculo (por ejemplo,
una division pot cero).

Se ha realizado un calculo estadistico.

Tecla de cambio

La mayoria de las teclas de la HP 10BII cuentan con una
funcién secundaria o "de cambio" (impresa en naranja en
la tecla). La tecla de cambio de color naranja (@) se utiliza
para tener acceso a estas funciones.

Cuando pulse (@, se mostrara el indicador de cambio
(SHIFT) para indicar que las funciones de cambio se

encuentran activas. Para desactivar el indicador SHIFT,

pulse de nuevo (.

Por ejemplo, pulse @ seguido de (3 (también se muestra como X3)

para multiplicar por si mismo un numero mostrado en la pantalla.
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Tecla Estadisticas

La tecla de estadisticas (&, de color malva) se utiliza para
tener acceso a las estadisticas de resumen de los registros
de la memoria de estadisticas.

Al pulsar &, aparece el indicador de estadisticas (STATS).
Indica que puede recuperar una de seis estadisticas de
resumen en la siguiente pulsacién (consulte la pagina 97).

Port ejemplo, pulse 3 seguida de £ para recuperar la suma de los x

valores introducidos.

Tecla INPUT

La tecla se utiliza para separar dos numeros al utilizar
funciones de dos nimeros o estadisticas de dos variables.
También puede utilizar la tecla para evaluar las
operaciones aritméticas pendientes (en cuyo caso se obtiene
el mismo resultado que al pulsar (3)).

Tecla SWAP

Al pulsar &9 se realizan las siguientes operaciones de
intercambio:

m Intercambio de los dos Ultimos nimeros
introducidos; por ejemplo, para cambiar el orden de
los operandos en la divisién o la resta.

m Intercambio de los resultados de funciones que
devuelven dos valores.

m Intercambio de los valores de x e y al realizar
estadisticas.
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Funciones matematicas

Funciones de un niimero. Las funciones matematicas
que operan sobre un numero utilizan el valor mostrado en
la pantalla.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

BO0BE= ) 9,45 Calcula la raiz cuadrada.

%@ 0,42 Se calcula primero
1/2,36.

8] 3,99 Se suman 3,57 y 1/2,36

Funciones de dos nimeros.  Si una funcién requiere
dos nimeros, debe introducirlos de la siguiente manera:
niimero_1 nimero_2'y, a continuacion, la operacion.
Cuando pulse (#7), se evaluard la expresién actual y se
mostrara el indicador INPUT. Por ejemplo, con las
siguientes pulsaciones puede calcular el porcentaje de
cambio entre 17 y 29.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

17,00 Introduce nzmero_1,
aparecera el indicador
INPUT.

@@ 29 _ Introduce nimero 2.

() 70,59 Calcula el porcentaje de
cambio.
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Formato de presentaciéon de los nimeros

Al encender por primera vez la HP 10BII, los nimeros se
muestran con dos decimales y se utiliza un punto como
signo decimal. El formato de presentacion le permite
controlar la cantidad de digitos que se muestran en
pantalla.

Si el resultado de un calculo es un nimero que contiene
mas digitos significativos de los que se puede mostrar con el formato de
presentacion actual, se redondeara el numero para ajustarlo a dicho
formato.

Independientemente del formato de presentacion, cada nimero se
almacena internamente como nimero de 12 digitos con signo y con un
exponente de tres digitos con signo.

Especificacion del numero de posiciones decimales

Para especificar el nimero de decimales que desea que aparezcan en pantalla:

1. pulse @OISP.

2. Introduzca el numero de digitos (de 0 a 9) que desea que aparezcan
después del punto decimal.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

0,00 Borra la pantalla.

0isP 0,000 Muestra tres posiciones
decimales.

) (6=

0P (9) 5,727360000 Muestra nueve
posiciones decimales.

0isP 5,73 Restablece dos

posiciones decimales y
redondea el nimero
mostrado en pantalla.

Siun nimero es demasiado grande o demasiado pequefio para
presentarse en formato DISP, se mostrara automaticamente en notacion
cientifica.
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Notacion cientifica

La notacioén cientifica se utiliza para representar en la
pantalla los nimeros demasiado grandes o demasiado
pequenios. Por ejemplo, si introduce el nimero 10.000.000
10.000.000 (3), el resultado sera 1,00E14, que significa
“uno por diez elevado a la decimocuarta potencia” o “1,00
con el punto decimal desplazado catorce posiciones a la
derecha”. Para introducir este numero pulse l@E)14. La
letra E significa “exponente de diez"

En el caso de los numeros muy pequeiios, los exponentes también
pueden ser negativos. El nimero 0,000000000004 se muestra como
4,00E-12, que significa “cuatro por diez elevado a la duodécima potencia
negativa” o “4,0 con el punto decimal desplazado doce posiciones a la

izquierda”. Para introducir este numero, pulse (4)@EFHID(D.

Presentacion de la precisién completa de los nimeros

Si desea que la calculadora muestre los numeros con la
mayor precision posible, pulse @SB () (no se muestran
los ceros finales). Si desea ver momentaneamente los doce
digitos del nimero mostrado en la pantalla
(independientemente de la especificacion de formato
actual), pulse @CSP y mantenga pulsada la tecla (3). Fl
numero permanecera en la pantalla hasta que suelte la
tecla (3). El punto decimal no se muestra.

Commience con dos posiciones decimales (GOISP 2).

Teclas: Pantalla: Descripcion:
OOEOE 1,43 Realiza la division.
0SB (=) 142857142857 Muestra los 12 digitos.
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Intercambio del punto y la coma

Si desea alternar el uso del punto y la coma para
representar el signo decimal y el separador de digitos
(convencién norteamericana y convencion internacional),

pulse @(/D.

Por ejemplo, se puede mostrar un millébn como
1,000,000.00 o 1.000.000,00.

Redondeo de numeros

Teclas:

La calculadora almacena y utiliza en los calculos nimeros
de 12 digitos. Si no desea utilizar una precision de 12
digitos, utilice @&ND para redondear el niimero al formato
de presentacion antes de utilizarlo en un calculo. El
redondeo de numeros resulta atil para calcular el valor
exacto de un pago mensual que incluya céntimos, por
ejemplo.

Pantalla: Descripcion:

@@ 9,87654321_ Introduce un nimero

0ISP

0P (=)

@RND

0P ()

con mas de dos
posiciones decimales
distintas de cero.
9,88 Muestra dos posiciones
decimales.
987654321000 Muestra todos los
digitos sin el punto
decimal al pulsar (3).
9,88 Redondea el valor a
dos posiciones
decimales (se especifica
pulsando 0P (D).
988000000000 Muestra el nimero
almacenado
redondeado.
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Mensajes

La HP 10BII muestra mensajes que le informan del estado de la
calculadora o le indican que ha intentado realizar una operaciéon no
valida. Para borrar un mensaje de la pantalla, pulse o (#). Consulte
“Mensajes” en la pagina 147 para ver una lista de significados.
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Porcentajes comerciales

Puede utilizar la HP 10BII para calcular porcentajes simples, porcentajes
de cambio, costes, precios, margenes y margenes de beneficio.

Tecla Porcentaje

\Q,\H La tecla (%) tiene dos funciones: el calculo de porcentajes y

Ooooo .
‘DDDDD H la suma o resta de porcentajes.

OecCod
| ooooad ‘
|| CoocoO)||
HOOOOOH
‘“OOOOOM\
See=

Célculo de porcentajes

La tecla divide un nimero entre 100 a2 menos que vaya precedida por
un signo de suma o de resta.

Ejemplo. Calcule el 25% de 200.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@00X 200,00 Introduce 200.

0,25 Convierte el 25% en un
decimal.

6) 50,00 Multiplica 200 por 25%.
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Suma o resta de un porcentaje

Puede sumar o restar un porcentaje mediante un unico calculo.

Ejemplo. Reduzca 200 en un 25%.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@O@0OE 200,00 Introduce 200.

50,00 Multiplica 200 por
0,25.

e 150,00 Resta 50 de 200.

Ejemplo. Supongamos que pide prestados $1.250 a un pariente y
acuerda pagar el préstamo en el plazo de un afio con un interés simple del
7%. ¢Cuanto dinero debe?

Teclas: Pantalla: Descripcion:

OO 87,50 Calcula el interés del
préstamo.

@ 1.337,50 Suma $87,50 y

$1.250, 00 para
calcular la cantidad

que debera pagar.

Porcentaje de cambio

Calcule el porcentaje de cambio entre dos numeros (11 y 7,

expresado como un porcentaje de #4). Para ello, introduzca

m 715 ¥, a continuacién, pulse ().

Ejemplo. Calcule el porcentaje de cambio entre 291,7 y
316,8.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@O 291,70 Introduce 7.

QDEEDE) ) 8,60 Calcula el porcentaje
de cambio.
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Ejemplo. Calcule el porcentaje de cambio entre (12 X 5) y (65 + 18).

Teclas: Pantalla: Descripcion:

60,00 Calcula e introduce #y.

B®BEBHDE e 38,33 Calcula el porcentaje de
cambio.

Calculo de méargenes y margenes de beneficio

Con la HP 10BII puede calcular el coste, el precio de venta, el margen y el
margen de beneficio.

Aplicacion Teclas: Descripcion:
Margen €sD, FRO), El margen es el margen de

beneficio expresado como
potcentaje del precio.
Margen de CsD, FrRO), Los calculos del margen de
beneficio beneficio se expresan como
porcentaje del coste.

Para ver los valores utilizados por el margen y el margen de beneficio,
pulse y, a continuacion, pulse la tecla cuyo valor desea ver. Por
ejemplo, para ver el valor almacenado como €80, pulse ®RCDESD. Los
calculos de margen y margen de beneficio comparten el mismo registro
de almacenamiento. Por ejemplo, si almacena 20 en y después pulsa

RCDMU), vera el valor 20,00.

Calculo de margenes

Ejemplo. Una tienda de articulos para el hogar compra televisores por
$255 y los vende a $300. ;Cuadl es el margen?

Teclas: Pantalla: Descripcion:

255,00 Almacena el coste en
CST.

BOO@ERY 300,00 Almacena el precio de
venta en PRC.

MAR 15,00 Calcula el margen.
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Célculo de méargenes de beneficio

Ejemplo. En la joyeria Diamante, el margen de beneficio habitual es del
60%. Acaban de recibir un surtido de gargantillas con un precio
individual de $19. ;Cual sera el precio al por menor de cada gargantilla?

Teclas: Pantalla: Descripcion:

B 19,00 Almacena el coste

®0Om 60,00 Almacena el margen
de beneficio.

PRC 30,40 Calcula el precio al
por menot.

Uso conjunto del margen y el margen de beneficio

Ejemplo. Una cooperativa de alimentacién compra cajas de sopa en lata
a $9,60 por caja. Si dicha cooperativa aplica normalmente un margen de
beneficio del 15%, sa qué precio debe vender una caja de sopa en lata?
¢Cudl es el margen?

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@O®EECsD 9,60 Almacena el coste de
la factura

15,00 Almacena el margen
de beneficio.

PRC 11,04 Calcula el precio de

venta de un caja de
sopa en lata.

13,04 Calcula el margen.
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Almacenamiento de numeros y
operaciones aritmeéticas

Uso de numeros almacenados en los calculos

Hay varias formas diferentes de almacenar nimeros a fin de reutilizarlos:

m Utilice (constante) para almacenar un numero junto con un
operador y realizar calculos repetitivos.
m Utilice las tres teclas de memoria (CM), y M9 para almacenar,

recuperar y sumar nimeros mediante una unica pulsacion.

m Utilice @@€0 y para almacenar y recuperar los valores de los 10

registros numerados.

Uso de constantes

== Utilice (K) para almacenar un nimero y un operador

OO000 S : . S

ettt aritmético para reahzgr calculos repetitivos. Una vez

| |ooo0 almacenada la operacién constante, introduzca un nimero
- | - p .

\\OOUOOH y pulse (3). La operacion se llevara a cabo con el numero

| Coooy||

|O0o00|  mostrado en pantalla.

Socogd)
JO000¢
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Teclas:

Operacion

niimero (K)=)

S nsimero =)

niimero (K)=)

&S nsimero =)

@ valor de x (K)E)

niimero K)E)

O ndimero BEK(E)

niimero K)E)

D ndimero BEK(E)

Almacena “+nsimers” como operacion
constante.

Almacena “— nzimero” como operacion
constante.

Almacena “X nzmero” como operacion
constante.

Almacena “+ mimers” como operacion
constante.

’ Y .y
Almacena )" *> como operaciéon

constante.

Almacena “+ msimero %0 como operacion
constante.

Almacena “— nimero %” como operaciéon
constante.

Almacena “X msimero % como operacion
constante.

Almacena “= nimero %" como operacion
constante.

Ejemplo. Calcule 5+ 2,6 +2y7 + 2.

Teclas:

)
©6
@E

Pantalla: Descripcion:

2,00 Almacena “+ 2” como
operacion constante.

7,00 Agrega 5 +2.

8,00 Agrega 6 +2.

9,00 Agrega 7 +2.

Ejemplo. Calcule 10 + 10%, 11 + 10% y 25 + 10%.

Teclas:
OO0
8]

@

@BE

Pantalla: Descripcion:

1,00

11,00
12,10
27,50

Almacena “+ 10%”
como operacion
constante.

Suma el 10% a 10.
Suma el 11 a 10.
Suma el 25 a 10.
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Ejemplo. Calcule 23 y 43,

Teclas: Pantalla:
Q)@MBIK) 3,00

® 8,00
@E 64,00

Uso del registro M

Descripcion:

Almacena “y°” como
operacion constante.

Calcula 2°.
Calcula 4°.

Las teclas CM), y M9 realizan operaciones de memotia
en un unico registro de almacenamiento, denominado
registro M. En la mayoria de los casos no es necesario
borrar el registro M, ya que reemplaza el contenido
anterior. Sin embargo, puede borrar el registro M
mediante la tecla (0) CM). Para sumar una serie de ndmeros

al registro M, utilice CM para almacenar el primer nimero
y para sumar nimeros consecutivos. Para restar el nimero mostrado
en pantalla del valor almacenado en el registro M, pulse Y, a

continuacion, pulse Wy,

Teclas: Descripcion:
Almacena el nimero mostrado en el registro M.

Recupera el contenido del registro M.

Suma el nimero mostrado al registro M.

Ejemplo.Utilice el registro M para agregar 17, 14,25,y 16,95. A
continuacion, reste 4,65 y recupere el resultado.

Teclas: Pantalla:
17,00
D@OO@E®MY 14,25
DEOO@EMY 16,95
@OEGEEWM -4,65
43,55

Descripcion:

Almacena 17 en el
registro M.

Suma 14,25 al registro M.
Suma 16,95 al registro M.
Suma -4,65 al registro M.

Recupera el contenido

del registro M.
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Uso de los registros numerados

Las teclas @670 y proporcionan acceso a los 10
registros de usuatio. La tecla @& se utiliza para copiar el
numero que aparece en pantalla a un registro especifico.
La tecla se utiliza para copiar un numero desde un
registro a la pantalla.

Para almacenar o recuperar un nimero en dos pasos:
1. Pulse @80 o RCD. (Para cancelar este paso, presione (&) o (C).)

2. Introduzca el numero del registro (un valor de 0 2 9).

En el siguiente ejemplo se utilizan dos registros de almacenamiento.
Calcule las siguientes expresiones:

475.6 5601 + 475.6
39.15°  39.15

Teclas: Pantalla: Descripcion:
@DBEEE) TS 475,60 Almacena 475,60 (el

nimero mostrado en
pantalla) en Ry.

HROLOOEETID 39,15 Almacena 39,15 en R,.

@ 12,15 Completa el primer
calculo.

BEOODDBERDD 475,60 Recupera R;.

@D 39,15 Recupera R,.

® 26,45 Completa el segundo
calculo.

Con la excepcién de las estadisticas, también puede utilizar @&T0 y
con los registros de aplicacion. Por ejemplo, @€T0 (YR almacena en el
registro el numero mostrado en pantalla. copia el contenido
de a la pantalla.

En la mayoria de los casos no es necesario borrar un registro de
almacenamiento, ya que cuando se almacena otro nimero, reemplaza el
contenido anterior. Sin embargo, puede borrar un unico registro. Para
ello, almacene en dicho registro un 0. Para borrar todos los registros

simultineamente, pulse (€ AD.
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Operaciones aritméticas con los registros

Puede realizar operaciones aritméticas con los registros de
almacenamiento Ry a Rg. El resultado se almacena en el registro.

Teclas: Nuevo ndamero en el registro

ETO D nsimero de registro Contenido anterior + nimero
mostrado.

ST0 D nsimero de registro Contenido anterior — nimero
mostrado.

ETO X) nsimero de registro Contenido anterior X nimero
mostrado.

ST0) () nsimero de registro Contenido anterior +~ nimero
mostrado.

Ejemplo. Almacene 45,7 en R3, multipliquelo por 2,5, y almacene el
resultado en Rj.

Teclas: Pantalla: Descripcion:
DEOD LT 45,70 Almacena 45,7 en Rs.
@LBED 2,50 Multiplica 45,7 en R,

por 2,5 y almacena el
resultado (114,25) en
Rs.

114,25 Muestra R3 en pantalla.
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Operaciones aritméticas

Las funciones matematicas operan con el numero
mostrado en pantalla.

Ejemplo. Calcule 1/4 y, a continuacion, calcule@ + 472 + 1,12.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@ @x) 0,25 Calcula el valor
reciproco de 4.

QO@X) 4,47 Calcula V20.

HBODODE 51,67 Calcula V20 + 47,20.

DL 121 Calcula 1.1

8] 52,88 Completa el calculo.

Ejemplo. Calcule el logaritmo natural (62’5). A continuacion, calcule 790
+ 4!

Teclas: Pantalla: Descripcion:

Q0B 12,18 Calcula e,

1Y 2,50 Calcula el logaritmo
natural del resultado.

@DOOP@D ) 24,00 Calcula el factorial de
4.

® 814,00 Completa el calculo.
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Operador de potencia

El operador de potencia, ¥, eleva el primer numero (el

valor de j) a la potencia indicada por el segundo (el valor
de x).

Ejemplo. Calcule 125° ¥, a continuacion, calcule la raiz cubica de 125.

Teclas: Pantalla: Descripcion:
D20 BE) 1.953.125,00 Caleula 1253.
Q 5,00 Calcula la rafz cibica

de 125 (125'/3),

Uso de paréntesis en los céalculos

Puede utilizar paréntesis para aplazar el calculo de un resultado
intermedio hasta que haya introducido mas nimeros. Cada calculo
admite un maximo de cuatro patréntesis abiertos. Por ejemplo,
supongamos que desea calcular:

30 0

(85— 12)

Si introduce (3)([@)FH®)BE)D), la calculadora mostrara el resultado
intermedio, 0,35. Esto se debe a que los calculos que no se introducen
entre paréntesis se realizan de izquierda a derecha a medida que se
introducen. Para aplazar la operacion de division hasta que haya restado
12 de 85, utilice los paréntesis. Puede omitir los paréntesis de cierre del
final de la expresion. Por ejemplo, introducir “25 + (3 X (9 + 12 =7
equivale a introducir “25 + (3 X (9 + 12)) =".
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Teclas: Pantalla:

QO eO®®E 8500

Do) 73,00
0,41
@& 3,70

Descripcion:

Atn no se realiza ningiin
calculo.

Calcula 85 —12.
Calcula 30 + 73.

Multiplica el resultado
por 9.
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Descripcion de los problemas
financieros

Estrategia para solucionar problemas
financieros

El vocabulario financiero de la HP 10BII se ha simplificado con el fin de
poder aplicatlo a todas las areas de las finanzas. Por ejemplo, puede que
en su profesion utilice los términos saldo, pago de liguidacion, valor residual,
valor de vencimiento y valor restante para designar un valor que en la HP 10BII
se denomina (valot futuro).

La terminologia simplificada de la HP 10BII se basa en los diagramas de
flujos de caja. Estos diagramas son representaciones graficas de
problemas financieros que permiten ver el flujo de caja a lo largo del
tiempo. El primer paso para solucionar un problema financiero consiste
en dibujar un diagrama de flujos de caja.

El siguiente diagrama de flujos de caja representa las inversiones de un
fondo de inversion. La inversion inicial es de $7.000,00, seguida de
inversiones adicionales de $5.000,00 al final del tercer mes y de $6.000,00
al final del sexto mes. Al final del decimoprimer mes se retiran $5.000,00.
Al final del decimosexto mes se retiran $16.567,20.
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16.567,20

Las flechas hacia arriba representan A
flujos de caja positivos (dinero recibido).
5.000,00
La linea horizontal representa
el tiempo (dividido en periodos).
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M |12 13 14 15 16
] ] l ] ] l Il ] ] ] ] ] ] Il
T 1 T 1 1 T 1 1 1 T 1 1 T

Las flechas hacia abajo representan
flujos de caja negativos (dinero pagado).

-5.000,00

-6.000,00

Y
-7.000,00

Los diagramas de flujos de caja permiten representar cualquier situacion
de entrada y salida de dinero. Al dibujar el diagrama, se debe identificar lo
que se conoce y lo que no se conoce de la transaccién.

El tiempo se representa mediante una linea horizontal dividida en
intervalos temporales regulares. Los flujos de caja se marcan en dicha
linea en el intervalo en que se producen. Si una posiciéon determinada no
contiene ninguna flecha, significa que no se ha realizado ningun
movimiento en el periodo correspondiente.

Signos de los flujos de caja

En los diagramas de flujos de caja, el dinero invertido es un valor
negativo y el dinero retirado es un valor positivo. Una salida de fondos es
negativa y una entrada de fondos es positiva.

Por ejemplo, desde el punto de vista del prestamista, el dinero prestado a
los clientes se representa como un valor negativo. De la misma manera,
cuando un prestamista recibe dinero de un cliente, el flujo de caja se
representa como un valor positivo. En cambio, desde el punto de vista
del prestatario, el dinero prestado se representa como un valor positivo,
mientras que el dinero pagado se representa como un valor negativo.
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Periodos y flujos de caja

Al evaluar un diagrama de flujos de caja, se deben tener en cuenta varias
consideraciones, ademas de la convencion de signos (los pagos son
valores negativos, los ingresos son valores positivos):

m La linea temporal se divide en intervalos de tiempo idénticos. El
periodo mas frecuente es el mes, pero también se utilizan dias,
trimestres y afios. Generalmente el periodo se define en un contrato
y hay que conocerlo antes de comenzar el calculo.

m Para solucionar un problema financiero con la calculadora HP
10BII, todos los flujos de caja deben realizarse al principio o al final
de cada periodo.

m Sise produce mas de un flujo de caja en la misma posicion del
diagrama, se sumaran los distintos flujos de caja. Por ejemplo, si se
produce un flujo de caja negativo de $-250,00 y un flujo de caja
positivo de $750,00 en el mismo punto del diagrama de flujos de
caja, se introduce un flujo de caja de $500,00 (750 — 250 = 500).

m Las transacciones financieras validas deben tener al menos un flujo
de caja positivo y otro negativo.

Interés simple e interés compuesto

Los calculos financieros se basan en el hecho de que el dinero devenga
intereses a lo largo del tiempo. Hay dos clases de interés: interés simple e
interés compuesto. Los calculos del valor del dinero en funcién del
tiempo y de los flujos de caja se basan en el interés compuesto.

Interés simple

En los contratos de interés simple, el interés representa un porcentaje del
capital original. El interés y el capital vencen al final del contrato. Por
ejemplo, suponga que le presta a un amigo la suma de $500 por el plazo
de un afo y desea ganar un interés simple del 10%. Al final del afio, su
amigo le debera $550,00 (50 es el 10% de 500). Puede hacer los calculos
de interés simple mediante la tecla de la calculadora HP 10BII.
Encontrara un ejemplo de calculo de interés simple en la pagina 106.

4: Descripcion de los problemas financieros 49



Interés compuesto

Un contrato de interés compuesto es como una serie encadenada de
contratos de interés simple. El plazo de cada contrato de interés simple
equivale a un periodo de capitalizacion. Al final de cada periodo, el interés
devengado por cada contrato de interés simple se agrega al capital. Por
ejemplo, si deposita $1.000,00 en una cuenta de ahorro que paga el 6% de
interés anual, capitalizado mensualmente, el interés ganado durante el
primer mes equivaldra a un contrato de interés simple de un mes a un
interés de ¥2% (6% + 12). Al final del primer mes, la cuenta tendra un
saldo de $1.005,00 (5 es el 2% de 1.000).

Durante el segundo mes, se realizara el mismo proceso con el nuevo
saldo de $1.005,00. La cantidad de interés devengado al final del segundo
mes sera 2% de $1.005,00, o sea, $5,03. Este proceso de capitalizacién
continuara durante los meses tetcero, cuarto y quinto. En la ilustracién
siguiente, los resultados intermedios se redondean a dos posiciones
decimales.

1.005,00
1.010,03
1.015,08
1
1.020,16
2
1.025,26
3
-1.000,00 4
-1.005,00 S
-1.010,03
-1.015,08

-1.020,16

La palabra compuesto del término “interés compuesto” proviene del
concepto de que el interés ganado o acumulado en un periodo anterior se
agrega al capital. De esta manera, el interés gana a su vez un interés
adicional. Las funciones financieras de la calculadora HP 10BII se basan
en el concepto de interés compuesto.
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Tasas de interés

Al resolver un problema financiero, debe tener en cuenta que puede
describir la tasa de interés o la tasa de rendimiento de tres formas
diferentes:

m Tasa periddica. Es la tasa que se aplica al capital de un periodo a otro.

m Tasa nominal anual. Es la tasa periddica multiplicada por el numero
de periodos por aflo.

m Tasa efectiva anual. Es la tasa anual que tiene en cuenta la
capitalizacion.

En el ejemplo anterior de una cuenta de ahorro de $1.000,00 se utiliza
una tasa perioédica de 2% (mensual), que también se puede expresar
como tasa nominal anual del 6% (Y2 X 12). Esta misma tasa periddica
puede expresarse como una tasa efectiva anual, que considera la
capitalizaciéon de interés. El saldo después de 12 meses de capitalizacion
es de $1.061,68, lo cual significa que la tasa efectiva anual de interés es del
6,168%.

Encontrara ejemplos de conversiones entre tasas nominales y tasas
efectivas anuales en las paginas 76 a 77.

Dos tipos de problemas financieros

En este manual, los problemas financieros se basan en el interés
compuesto, a menos que se indique especificamente que son calculos de
interés simple. Hay dos tipos de problemas financieros: problemas de
VDT y problemas de flujos de caja.
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Cbémo reconocer un problema de VDT

Si se realizan flujos de caja uniformes desde el primer periodo hasta el
ultimo periodo del diagrama de flujos de caja, se trata de un problema de
VDT (valor del dinero en funcién del tiempo). La calculadora tiene cinco
teclas principales que le ayudaran a solucionar estos problemas.

™ Numero de petiodos o pagos.

Tasa de interés anual (en la mayoria de los casos es la tasa
nominal anual).

Valor actual (el flujo de caja inicial de la linea temporal).

eMT Pago periddico.

Valor futuro (el flujo de caja final del diagrama de flujos de
caja, ademas de cualquier pago periddico regular).

Puede calcular cualquiera de estos valores cuando haya introducido los
otros cuatro. Los diagramas de flujos de caja para préstamos, hipotecas,
arrendamientos, cuentas de ahorro o cualquier otro contrato con flujos
de cajas regulares y de un mismo importe se suelen resolver como
problemas de VDT. Por ejemplo, a continuacién se muestra un diagrama
de flujos de caja que representa un contrato de hipoteca desde el punto
de vista del prestatario.
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El préstamo es de $150.000,00 a 30 afios, con pagos de $1.041,40 y un
interés anual del 7,5%. Existe ademas un pago final de liquidacion de
$10.000.

PV =150.000,00
A

I/YR=7,5%
N =360 (30 x 12)
1,02 3 4 5 357 358 359 360
PMT =-1.041,40 l
FV =-10.000,00

Uno de los valores 174 (P1/), PAGO (PMT) o I'F (F1”) puede ser cero.
Por ejemplo, el diagrama que se muestra a continuacion representa una
cuenta de ahorro (desde el punto de vista del ahorrador) con un solo
deposito y una sola retirada después de cinco afios. El interés se capitaliza
mensualmente. En este ejemplo, el valor de PAGO (PMT) es cero.

FV=2532738
I/YR = 8,00%
PMT=0,00
|].2 :3»4I5I . .56.57.58.59.60
T T T T 1 © o o I T T T T 1
N=60

PV =-17.000,00

En el préximo capitulo se describen los calculos de valor del dinero en
funcién del tiempo.
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Cbémo reconocer un problema de flujos de caja

Toda transaccion financiera que no tenga pagos regulares y uniformes (es
decir, con flujos de caja deszguales) es un problema de flujos de caja, no un

problema de VDT.

A continuacién se muestra el diagrama de flujos de caja correspondiente
a una inversion realizada en un fondo. Este tipo de problemas se resuelve
mediante el uso de @@V (valor neto actual) o @™ (tasa interna de

rendimiento anual).

A
16.567,20

5.000,00

1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 1|12 13 14 15 16

-5.000,00

-6.000,00

Y
-7.000,00
Y

En el capitulo 6 se describen los problemas de flujos de caja.
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Calculos del valor del dinero en
funcion del tiempo

Como utilizar la aplicacion VDT

el
[ 1 1 1 ] ]
‘DDDD-
ooooo
| ooooo ‘
|| Qo000
|\@ooo0||
“OOOOOM\
Goosg)

La aplicacién de valor del dinero en funcién del tiempo
VDT (TVM) se utiliza para realizar calculos de interés
compuesto que implican flujos de caja regulares y
uniformes, denominados pagos. Tras introducir los
valores, puede modificar un valor a la vez sin tener que
introducitlos todos de nuevo.

Para utilizar VDT, se deben cumplir los siguientes requisitos previos:

m El importe de cada pago debe ser el mismo. Si el importe de los
pagos varia, utilice los procedimientos descritos en el capitulo 6,
“Calculos de flujos de caja”.

m Los pagos deben realizarse a intervalos regulares.

m El periodo de pago debe coincidir con el periodo de capitalizacion
de intereses. (Si estos periodos no coinciden, convierta la tasa de

interés mediante las teclas (@@, @EF v @®YR) descritas en la
pagina 76.)

m Debe haber al menos un flujo de caja positivo y otro negativo.
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Almacena o calcula

(=GIGY

o

Q BEGIEND)

)

El nimero de pagos o periodos de capitalizacion.
La tasa nominal de interés anual.

El valor actual de los flujos de caja futuros. 174
(F1’) tepresenta generalmente una inversion inicial
o el importe de un préstamo, y siempre se produce
al principio del primer periodo.

El importe de los pagos periddicos. Todos los
pagos son iguales y no se omite ninguno; los pagos
pueden tener lugar al principio o al final de cada
periodo.

El valor futuro. I'F (FF1”) representa un flujo de
caja final o el valor compuesto de una serie de
flujos de caja previos. El T siempre se produce al
final del dltimo periodo.

Almacena el nimero de periodos por afio. El valor
pot defecto es 12. No lo modifique a menos que
desee cambiar su valor. (Esta tecla se encuentra

bajo la tecla BMT).)

Método alternativo para almacenar N: el nimero
de la pantalla se multiplica por el valor almacenado
en P/ANO (P/YR)y el resultado se almacena en N.
(Esta tecla esta situada bajo la tecla (N).)

Alterna entre los modos Principio (Begin) y Fin
(End). En el modo Principio se muestra el
indicador BEGIN.

Calcula una tabla de amortizacion.

Para comprobar los valores, pulse ®EDN), RCDUYR), RCD PY), y

(FV). Si pulsa RCD @), recuperara el numero total de pagos que se
realizaran durante todos los afios. RCD @®YR) muestra el nimero de pagos
por ano. Al recuperar estos valores no se modifica el contenido de los

registros.
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Borrar los registros de VDT

Pulse @@€4 para borrar los registtos de VDT y poner a cero las variables
N, I/ ANO (I/YR), VA (FV'), PAGO (PMT)y VF (FV). Aparecera
brevemente el valor actual de P/ ANO (P/YR).

Modos Principio y Fin

Antes de iniciar un calculo de VDT, debe determinar si el
primer pago periddico se realizara al principio o al final del
primer periodo. Si el primer pago se realiza al final del
primer periodo, seleccione el modo Fin; en cambio, si se
realiza al principio del primer periodo, active el modo
Principio.

Para alternar entre los dos modos, pulse @ot==9. Cuando la calculadora
esta en modo Principio, se muestra en pantalla el indicador BEGIN. En
modo Fin no aparece ningtn indicador.

Las hipotecas y los préstamos suelen utilizar el modo Fin. Los
arrendamientos y las cuentas de ahorro suelen utilizar el modo Principio.

Calculos de préstamos

Ejemplo: Un préstamo para comprar un automovil. Desea financiar
un automoévil nuevo mediante un préstamo con un plazo de tres afios con
un interés nominal anual del 10,5% y capitalizacién mensual. El precio
del automévil es de $14.500,00. La entrada que aportara sera de
$1.500,00.
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Parte 1. ;Cual sera el importe de los pagos mensuales si el interés es del
10,5%r (El primer pago se realizara un mes después de la adquisicion del
automévil o al final del primer periodo.)

VA =14.500 - 1500
A

I/ANO=10,5%

N=3x12
P/ANO =12
1 l 2 l l 35 l 36 l
PMT=?
Modo Fin

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

o).

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DR 12,00 Establece el nimero de
petiodos por aflo.

36,00 Almacena el niimero
de periodos del
préstamo.

DO@OOBWR 10,50 Almacena la tasa
nominal de interés
anual.

B 13.000,00 Almacena el importe
prestado.

O@EY 0,00 Almacena la cantidad
que habra que pagar al
final de los tres anos.

PMD —422,53 Calcula el pago

mensual. El signo
negativo indica que se
trata de un pago.
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Parte 2. Con un precio de $14.500, ;qué tasa de interés debera obtener
para reducir el pago mensual en $50,00, es decir, a $372,53?

HBEOEMD -372,53 Reduce el pago de $422,53.

YR 2,03 Calcula la tasa de interés anual
correspondiente al pago
reducido.

Parte 3. Si el interés es del 10,5%, y desea reducir el pago mensual a
$375,00, ¢cual es el precio maximo que puede pagar por el automévil?

MOOEER 10,50 Almacena la tasa de interés
original.

-375,00 Almacena el pago mensual
deseado.

11.537,59 Calcula el importe que hay
que financiar.

POEOOE 13.037,59 Suma el pago inicial a la

cantidad financiada para
calcular el precio total del
automovil.

Ejemplo: Una hipoteca. Decide que la cantidad maxima que puede
pagar al mes pot la hipoteca de una casa es $930,00. Puede aportar un
pago inicial de $12.000,00 y las tasas de interés anual actuales son del
7,5%. Si obtiene un préstamo a un plazo de 30 afios, scual sera el precio
maximo que podra pagar por la casa?

A VA=?
I/ANO =7,5%
N=30x12
P/ANO =12
1 l 2 l 3 l4 l T 1356l357l358l35913601
PAGO =-930,00
Modo Fin
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Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

=)

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DR 12,00 Establece el niimero de
periodos por afio.

B0 ¥ 360,00 Almacena el plazo de la
hipoteca (30 x 12).

O@EY 0,00 La hipoteca se
amortizara totalmente
en 30 anos.

@OOEBEUR 7,50 Almacena la tasa de
interés.

@EOEDEMD -930,00 Almacena el pago
mensual deseado (el
dinero pagado es un
valor negativo).

133.006,39 Calcula el importe
maximo del préstamo
para un pago mensual
de $930,00.

HO2OOOE 145.006,39 Afade el pago inicial de
$12.000 para calcular el
precio total de
adquisicion.

Ejemplo: Hipoteca con un pago final de liquidacion. Ha obtenido

un préstamo de $172.500,00 con 25 afios de plazo y un interés anual del
8,8%. Piensa ser propietario de la casa durante cuatro afios y luego
venderla, liquidando el préstamo con un pago final. ;Cudl sera el importe

del pago de liquidacion?

Resuelva el problema en dos etapas:

1. Calcule el pago mensual del préstamo basandose en un plazo de 25

aflos.

2. Calcule el saldo restante después de cuatro afios.
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Paso 1. En primer lugar, calcule el pago mensual del préstamo para un

plazo de 25 afos.

A AV=172500

PAGO =?
Modo Fin

I/ANO = 8,8%
N=25x12
P/ANO =12

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

(SR CTOR

Teclas: Pantalla:
D2 @R 12,00
@B @t 300,00
OIGD 0,00

DO@D2EOOEY 172.500,00
®LEWR 8,80

PMT —1.424,06

Descripcion:

Establece el niimero de
periodos por aflo.

Almacena el plazo de la
hipoteca (25 X 12 =
300 meses).

Almacena el saldo del

préstamo al final de los
25 anos.

Almacena el importe
original del préstamo.
Almacena la tasa de
interés anual.

Calcula el pago

mensual.
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Paso 2. Dado que los pagos se realizan al final de cada mes, el ultimo
pago periodico y el pago de liquidacion se realizaran simultaneamente. El
pago final representa la suma de PAGO (PMT)y I'F (F1).

A VA=172500,00

I/ANO = 8,8%

N=4x12

P/ANO =12

IRRN
PAGO =-1.424,06
Modo Fin

pulse @ 0ISP 2.
Teclas: Pantalla:
(@ BND EMT, -1.424,06
48,00
-163.388,39
EMD(E) -164.812,45

NENNE
v

Siempre se debe redondear el valor de PAGI (PMT) a dos
posiciones decimales al calcular I'F (F17) o 174 (P1/) con
el fin de evitar la acumulacién de pequefas discrepancias
entre los nimeros calculados y los pagos reales. Si no ha
seleccionado un formato de dos posiciones decimales,

Descripcion:

Redondea el pago a dos
posiciones decimales y, a
continuacion, almacena el valor.

Almacena el plazo de cuatro
afios (12 x 4), durante el que
piensa ser propietatio de la casa.
Calcula el saldo del préstamo al
tinal de los cuatro afios.

Calcula el importe total del pago
ntmero *® (PAGO (PMT)y VF
(F1V)) que liquidara el préstamo
(el dinero pagado es un valor
negativo).
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Calculos de ahorro

Ejemplo: Una cuenta de ahorro. Si deposita $2.000,00 en una cuenta
de ahorro que devenga un interés anual del 7,2% con capitalizacién anual,
y no efectia ninglin otro deposito en la cuenta, scuanto tiempo tardara en

acumular la suma de $3.000,00?

I/YR=72%
N=?
P/YR=1
} i t e o o
1 2 3
PMT=0
Y
PV =-2.000,00

FV=3.000,00
A

En esta cuenta no se realizan pagos periddicos (PMT = 0), por lo que el
modo de pago (Fin o Principio) es irrelevante.

Teclas: Pantalla:
@Ay 0,00

1 @R 1,00
@OOOEREY —2.000,00
BOWOGH 3.000,00
@DO@uR 7,20

Q) 5,83

Descripcion:

Borra todos los registros.
Establece el valor de P/ ANO
(P/YR) a1, ya que el interés se
capitaliza anualmente.
Almacena el importe pagado
como depdsito inicial.
Almacena el importe que desea
acumular.

Almacena la tasa de interés

anual.

Calcula el numero de afios que
se tardara en acumular $3.000.

5: Célculos del valor del dinero en funcion del tiempo 63



Dado que el valor calculado de N esta entre 5 y 6, seran necesarios seis
afios para acumular un saldo de a/ menos $3.000. Calcule el saldo real
acumulado después de los seis afios.

®mn 6,00 Establece el valor de (N)
a 6 afos.

3.035,28 Calcula el importe que
podra retirar después
de 6 afos.

Ejemplo: Una cuenta de ahorro para la jubilacion. Suponga que
abri6 una cuenta de ahorro para la jubilacion el 14 de abril de 1995 y que
deposit6 en dicha cuenta $2.000,00. De cada némina, que recibe dos
veces al mes, deduce $80,00. La cuenta devenga un interés anual del 6,3%
con capitalizacién quincenal. ;Cual sera el saldo de la cuenta el 14 de abril

de 20107

VF=?
A
I/ANO = 6,3%
N =360 (15 anos x 24 quincenas)
P/ANO = 24

(Periodos quincenales)

IR

PAGO =-80,00

\/
VA =-2.000,00

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

Q BEGIEND) |
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Teclas:

@B@ER
BOOOCEGEN

@Q@eoevn

®OEER
DB

Pantalla: Descripcion:

24,00 Especifica el nimero
de periodos por afo.

—2.000,00 Almacena el deposito
inicial.

—80,00 Almacena los
depdsitos quincenales
petiodicos.

6,30 Almacena la tasa de
interés.

360,00 Almacena el niimero
de depdsitos.

52.975,60 Calcula el saldo.

Ejemplo: Renta. Ha decidido jubilarse anticipadamente. Dispone de
unos ahorros acumulados de $400.000,00 que devengan un interés anual
medio del 7%, con capitalizaciéon mensual. ;Qué renta (repetitiva,
uniforme, retirada de fondos) podra recibir al principio de cada mes si
desea que esta cuenta de ahorro le mantenga durante los préximos 50

afos?

PAGO =7?

b 1.1 Lo oo

\/
AV =-400.000,00
Modo Principio

I/ANO =7%
N =600 (50 x 12)
P/ANO =12
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Active el modo Principio. Si no aparece ningun indicador en pantalla,

pulse &=,

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DR 12,00 Establezca el nimero de
pagos por ano.

@OOOOOEEY -400.000,00 Almacena el importe de su
ahorro como depésito
saliente.

YR 7,00 Almacena la tasa de interés
anual que espera obtener.

B)0) @t 600,00 Almacena el niimero de
retiradas.

O@EY 0,00 Almacena el saldo que

habra en la cuenta al final
de los 50 anos.

PMT 2.392,80 Calcula la cantidad que
podra retirar al principio
de cada mes.

Calculos de arrendamientos financieros

Un arrendamiento financiero es un préstamo de alguna propiedad de
valor (como bienes raices, automéviles o equipos) durante un plazo
especifico, que se realiza a cambio de una serie de pagos petiddicos.
Algunos arrendamientos financieros constituyen en realidad contratos de
adquisicién con la opcidn de comprar la propiedad al vencimiento del
contrato de arrendamiento (a veces por s6lo $1,00). El precio de
adquisicién al final del contrato constituye el valor futuro IVF (F17) de 1a
propiedad, que a veces se denomina “valor residual” o “valor de
compra”.

Al realizar calculos de arrendamientos puede utilizar las cinco teclas de la
aplicacion VDT. Hay dos clases comunes de calculos de arrendamientos
financieros.

m Calculo del pago de la cuota necesaria para obtener un rendimiento
especifico.

m Calculo del valor actual (valor capitalizado) del arrendamiento.
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El primer pago de un contrato de arrendamiento se suele realizar al
principio del primer periodo. Por ello, la mayoria de los calculos de esta
clase utilizan el modo Principio.

Ejemplo: Célculo de un pago de arrendamiento  Un cliente desea
arrendar por tres afios un automévil que vale $13.500. El arrendamiento
incluye la opcién de comprar el automovil por $7.500 al final del plazo de
contratado. El primer pago mensual vence el dia en que el cliente recibe
el automovil. Si el vendedor desea obtener un rendimiento anual del 10%
(con capitalizaciéon mensual), scual debe ser el importe del pago mensual?
Calcule los pagos desde el punto de vista del vendedor.

VF=7500,00

ﬂ‘

PAGO =? La cantidad recibida
por el arrendatario

A es positiva
1 T 2 T T 35 T 36 )
T T ¢ T T
i )
I/ANO =10%
N=36 .
- La cantidad aportada
P/ANO =12 por el arrendatario
es negativa
)

Y
AV =-13.500,00
Modo Principio

Active el modo Principio. Si no se muestra en pantalla ningin indicador,

pulse ().
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Tenga en cuenta que aunque el cliente decida no comprar el automovil, el

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DO R 12,00 Establece el nimero de
pagos por ano.

MO 10,00 Almacena el
rendimiento anual
deseado.

ORBEOOIEY -13,500,00 Almacena el precio de
arrendamiento.

DEOOED 7.500,00 Almacena el valor
residual (valor de
compra).

AEWN 36,00 Almacena el plazo del
arrendamiento (en
meses).

PMD 253,99 Calcula el pago

mensual del
arrendamiento.

arrendador contara con un flujo de caja al final del contrato de
arrendamiento igual al valor residual del automévil. Independientemente
de si el cliente adquiere el automoévil o se vende por algin otro medio, el
arrendador espera recuperar $7.500.

Ejemplo: Arrendamiento con pagos por adelantado. Su empresa
desea arrendar un elevador de carga para el almacén. Se prepara un
contrato de arrendamiento con un plazo de cuatro afos y pagos
mensuales de $2.400. Los pagos periddicos vencen al principio de cada
mes; el primer y el Gltimo pago vencen al principio del arrendamiento.
Tiene la opcién de comprar el equipo por $15.000 al final del periodo

acordado.

Sila tasa de interés anual es del 9%, scudl serd el valor capitalizado del
arrendamiento?
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Modo Principio
VA=?
A

I/ANO = 9%
N =48
P/ANO =12

T T

PAGO =-2.400,00

} (EL pago n°® 48 vence al principio del contrato)

\J VF =-15.000,00

Este problema se resuelve en cuatro etapas.

1.

Calcule el valor actual de los 47 pagos mensuales:

4 Xx12)—1=47.

2. Anada el valor del pago que se realiza por adelantado.

3. Calcule el valor actual de la opciéon de compra.

4. Sume los valores calculados en los pasos 2 y 3.

Paso 1. Calcule el valor actual de los pagos mensuales.

Active el modo Principio. Si no se muestra en pantalla ningan indicador,

pulse ).

Teclas: Pantalla: Descripcion:

D2 @R 12,00 Establece el nimero de pagos
por afo.

47,00 Almacena el niimero total de
pagos.

@@OOEIEMD —2.400,00 Almacena el pago mensual.

@&V 0,00 Almacena el valor futuro para el
paso 1.

@R 9,00 Almacena la tasa de interés.

95.477,55 Calcula el valor actual de los 47

pagos mensuales:
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Paso 2. Anada el pago por adelantado adicional al valor actual.
Almacene el total.

EMDHI(E) 97.877,55 Anade el pago adelantado
adicional.

97.877,55 Almacena el resultado en el
registro M.

Paso 3. Calcule el valor actual de la opcién de compra.

48,00 Almacena el mes de la opcion
de compra.
O)emT 0,00 Almacena un pago periédico

igual a cero para esta etapa de
la solucion.

OEO@OEIEY —-15.000,00 Almacena el valor que se
debe descontar.
10.479,21 Calcula el valor actual del

ultimo flujo de caja.

Paso 4. Sume los resultados de los pasos 2 y 3.

Teclas: Pantalla: Descripcion:
DRMWE 108.356,77 Calcula el valor actual

(capitalizado) del
arrendamiento. (En la
pagina 62 se explican las
diferencias de redondeo.)
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Amortizacion

PAGO ($)

La amortizacion es el proceso de sepacion de un pago en
los importes correspondientes al interés y al capital. Al
principio del préstamo, la mayor parte de cada pago suele
corresponder a los intereses, mientras que en los tltimos
meses, la mayor parte corresponde al capital.

RN CAPITAL ($)

INTERES ($) \\

TIEMPO —

La tecla @) de la calculadora HP 10BII le permite calcular lo

siguiente:

m La cantidad correspondiente al zuzerés de un grupo de pagos.
m La cantidad correspondiente al capital de un grupo de pagos.

w El saldo del prestamo después de realizar un nimero especificado de

pagos.
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La funcion @@e) presupone que acaba de calcular un pago periddico o
que ha almacegado los valores apropiados para la amortizacién en la§
variables I/ ANO (I/YR), VA (PV), V'F (F1V), PAGO (PMT)y P/ ANO
(P/YR).

YR Tasa de interés nominal anual.

Saldo inicial.

Saldo final.

eMT Importte del pago (redondeado al formato de
presentacion).

@ EYR) Numero de pagos anuales.

Los valores de interés, capital y saldo se muestran redondeados al
formato de presentacion.

Para calcular la amortizacion.  Para amortizar un pago unico,
introduzca el numero del petiodo y pulse @®o). La calculadora HP
10BII mostrara el indicador PER seguido de los pagos inicial y final de la

amortizacion.

Pulse (5) para ver el interés (INT). Vuelva a pulsar (3) para ver el capital
(PRIN) y pulse una vez mas para ver el saldo (BAL). Si desea volver a

recorrer estos valores, siga pulsando la tecla (3.

Para amortizar un grupo de pagos, introduzca nimero del periodo inicial
nimero del periodo final'y, a continuacion, pulse @), La calculadora HP
10BII mostrara el indicador PER seguido de los pagos inicial y final que
intervendran en el cilculo de la amortizacién. A continuacién, pulse ()
varias veces para recorrer los valores de interés, capital y saldo.

Pulse @@*) de nuevo para pasar al proximo grupo de petiodos. Esta
operacion de incremento automatico le evita la molestia de tener que
introducir los nuevos periodos iniciales y finales.

Si almacena o recupera valores, o si realiza cualquier otro calculo durante
la amortizacion, al pulsar la tecla (3) ya no se mostraran los valores
correspondientes al interés, el capital y el saldo. Para reanudar la

amortizacion con el mismo grupo de petiodos, pulse RCD (@D,

Ejemplo: Amortizacion de un grupo de pagos. Calcule los dos
primeros aflos de una tabla de amortizacién anual de un préstamo de
$180.000 con un plazo de 30 a un interés anual del 7,75% y pagos

mensuales.
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Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

@=eg.

Teclas: Pantalla:
D2 @R 12,00
B0 @t 360,00
@OO@DEWR 7,75
MEOOOOEY 180.000,00
OIGD 0,00

PMT -1.289,54

Descripcion:

Establece el numero de pagos
port afo.

Almacena el nimero total de
pagos.

Almacena el interés anual.
Almacena el valor actual.
Almacena el valor futuro.

Calcula el pago mensual.

Si ya conoce el importe del pago mensual, puede introducitlo y
almacenatlo de la misma forma que los otros cuatro valores. A
continuacion, debe calcular la amortizacion correspondiente al primer

ano.

12

(g 108T) 1-12

= -1.579,82
S —13.894,66
= 178.420,18

Introduce los periodos inicial y
final.

Muestra el indicador PER y el
grupo de pagos.

Muestra el indicador PRIN y el
capital pagado durante el primer
ano.

Muestra el indicador INT y el
interés pagado durante el primer
afo.

Muestra el indicador BAL y el

saldo del préstamo al final del
primer afio.

Elimporte pagado de interés y capital (13.894,67 + 1.579,84 = 15.474,51)
equivale al total de los 12 pagos mensuales (12 X 1.289,54 = 15.474,51).
El saldo restante equivale al importe inicial del préstamo menos la
cantidad correspondiente al capital (180.000 — 1.579,84 = 178.420,16).
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Calcule la amortizacién correspondiente al segundo afo:

(e (0007T) 13-24 Muestra el indicador PER y el
siguiente grupo de periodos.

® -1.706,69 Muestra el indicador PRIN y el
capital pagado en el segundo
afo.

e -13.767,79 Muestra el indicador INT y el
interés pagado en el segundo
ano.

® 176.713,49 Muestra el indicador BAL y el
saldo del préstamo después de
los 24 pagos.

El importe pagado de interés y capital (13.767,79 + 1.706,69 = 15.474,51)
equivale al total de los 12 pagos mensuales (12 X 1.289,54 = 15.474,51).
El saldo restante equivale al valor inicial del préstamo menos la cantidad
correspondiente al capital (180.000 — 1.579,84 — 1.706,69 = 176.713,49).
Durante el segundo afio, se destina al capital una cantidad mayor que la
aplicada durante el primer afo. Esta misma tendencia continuara en los
aflos siguientes.

Ejemplo: Amortizacion de un pago Gnico.  Amorttice los pagos
namero 1, 25 y 54 de un contrato de arrendamiento. El valor del
arrendamiento es de $14.250 y la tasa de intetés es del 11,5%. Los pagos
son mensuales y se inician inmediatamente.

Active el modo Principio. Si no se muestra en pantalla ningtn indicador,

pulse ).

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DOER 12,00 Establece el nimero de pagos
por afo.

&)t ® 60,00 Almacena el nimero total de
pagos.

OOOBE®R 11,50 Almacena el interés anual.

D@2EOEY 14.250,00 Almacena el valor actual.

@&V 0,00 Almacena el valor futuro.

PMT -310,42 Calcula el pago mensual.
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Amortice los pagos numero 1, 25 y 54.

1,00 Introduce el primer pago.
(e 07) 1-1 Muestra el indicador PER y el
petriodo de pago amortizado.
-310,42 Muestra el indicador PRIN y
el primer pago de capital.
0,00 Muestra el indicador INT y el
interés.
13.939,58 Muestra el indicador BAL y el

saldo del préstamo después
de realizar el primer pago.

25,00 Introduce el pago que se va a
amortizar.

(e (008T) 25— 25 Muestra el indicador PER y el
pago amortizado.

® —220,21 Muestra el indicador PRIN y
el capital pagado en el pago
25.

= -90,21 Muestra el indicador INT y el
interés pagado en el pago 25.

® 9.193,28 Muestra el indicador BAL y el
saldo después del pago 25.

54,00 Introduce el pago que se va a
amortizar.

(e 07) 54-54 Muestra el indicador PER y el
petriodo de pago amortizado.

® -290,37 Muestra el indicador PRIN y
el capital pagado en el pago
54.

-20,05 Muestra el indicador INT y el
interés pagado en el pago 54.
1.801,57 Muestra el indicador BAL y el

saldo después del pago 54.
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Conversiones de tasas de interés

La aplicacion de conversion de interés utiliza tres teclas:
(b0, (Y v @®YR). Estas teclas realizan conversiones
entre tasas de interés nominales y efectivas. Estos
conceptos se describen en la pagina 51.

Si tiene una tasa de interés nominal anual y desea calcular
la tasa efectiva anual correspondiente:

1. Introduzca la tasa nominal y pulse o).
2. Introduzca el nimero de periodos de capitalizacion y pulse @®¥R).
3. Calcule la tasa efectiva; para ello, pulse GEF4.

Para calcular una tasa nominal en base a una tasa efectiva:
1. Introduzca la tasa efectiva y pulse €F4.
2. Introduzca el nimero de periodos de capitalizacion y pulse @®R).
3. Calcule la tasa nominal; para ello, pulse o).

En la aplicacion VDT, (@t y (YR} comparten el mismo registro.

Las conversiones de interés se suelen utilizar para resolver dos tipos de
problemas:

s Comparar inversiones basadas en distintos periodos de
capitalizacion.

m Resolver problemas de VDT en casos en que el periodo de pago
difiere del periodo de capitalizacion de interés.

Inversiones con distintos periodos de capitalizacion

Ejemplo: Comparacién de inversiones  Desea abrir una cuenta de
ahorro y tiene que decidir entre tres bancos. ;Cual de estos bancos le
ofrece la mejor tasa de interés?

Primer banco  6,70% de interés anual, capitalizacion trimestral.

Segundo 6,65% de interés anual, capitalizacién mensual.
banco

Tercer banco  6,63% de interés anual, capitalizacion 360 veces por afio.
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Primer banco

Teclas: Pantalla: Descripcion:

EO@D) o) 6,70 Almacena la tasa
nominal.

@ ®R 4,00 Almacena el periodo de
capitalizacion
(trimestral).

(@ EFFD 6,87 Calcula la tasa efectiva
anual.

Segundo banco

EOEE) o) 6,65 Almacena la tasa
nominal.

D2 @R 12,00 Almacena el periodo de
capitalizacion
(mensual).

@& 6,86 Calcula la tasa efectiva
anual.

Tercer banco

BOE)E) o) 6,63 Almacena la tasa
nominal.

B0 @R 360,00 Almacena el periodo de
capitalizacion.

(e EFFD 6,85 Calcula la tasa efectiva
anual.

El primer banco ofrece la mejor tasa de interés efectiva, ya que 6,87 es
mayor que 6,86 y 6,85.
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Distintos periodos de pago y capitalizacién

La aplicacion VDT presupone que los periodos de
capitalizacion de interés coinciden con los periodos de
pago. Sin embargo, en algunos casos los pagos periddicos
de un préstamo o los depdsitos y retiradas de una cuenta
de ahorro no coinciden con los periodos de capitalizacion
del banco. Si el periodo de pago es distinto del periodo de
capitalizacion debe ajustar la tasa de interés para que
corresponda con el periodo de pago antes de resolver el problema.

Para ajustar una tasa de interés de forma que coincida con el periodo de
pago, siga estos pasos:
1. Introduzca la tasa nominal y pulse @®). Introduzca el numero de

petiodos de capitalizacidn por afio y pulse @o®R). Para calcular la tasa
efectiva, pulse €.

2. Introduzca el nimero de periodos de pago por afio y pulse @®@YR).
Para calcular la tasa nominal ajustada, pulse Gfion).

Ejemplo: Pagos mensuales, capitalizacion diaria. Va a depositar a
partir de hoy $25,00 mensualmente en una cuenta que devenga un interés
del 5% con capitalizacion diaria (basada en un calendario de 365 dias).
¢Cudl sera el saldo de la cuenta después de siete afios?

Paso 1. Calcule la tasa equivalente basada en la capitalizacién mensual.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

(B) (ptions) 5,00 Almacena la tasa de interés
nominal.

QBB ER 365,00 Almacena el niimero de
petriodos de capitalizacion por
afo.

(@ EFF) 5,13 Calcula la tasa efectiva anual.

DR 12,00 Almacena el niimero de
periodos mensuales.

(e (00%) 5,01 Calcula la tasa de interés
nominal para capitalizacion
mensual.

Como NOM% e I/ ANO (1/ YR) comparten el mismo registro, este valor
puede utilizarse en el resto del problema.
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Paso 2. Calcule el valor futuro.

Active el modo Principio. Si no se muestra en pantalla ningan indicador,

pulse ().

O 0,00 Almacena el valor
actual.

—25,00 Almacena el pago.

D 7 84,00

Almacena el niimero
total de pagos.
2.519,61 Calcula el saldo

después de 7 anos.
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Calculos de flujos de caja

Como utilizar la aplicacion de flujos de caja

‘[ﬁ‘ Esta aplicacion se uFiliza para reso.lver prqblemas en los
‘@@..@ que se producen flujos de caja variables a intervalos
Ooeoo S S c4 S i i ié i

|E==2s regullares. L(;)sl calc?los d;:l ﬂu)odde caja tar.r}?en permllten ‘
le—=55|  resolver problemas con flujos de caja periodicos, regulates
“‘.OOO@U e idénticos, aunque en este caso es mas sencillo utilizar la
OO0 aplicacion VDT.

En general, los pasos para realizar calculos de flujos de caja en la HP
10BII son los siguientes.

1.

AN Ut AW DN

Otzganice los flujos de caja en papel. Para ello, cree un diagrama de
flujos de caja.

. Borre los registros.

. Introduzca el nimero de periodos por afio.

. Introduzca el importe de la inversion inicial.

. Introduzca el importe del siguiente flujo de caja.

. St el flujo de caja introducido en el paso 5 se tepite de forma consecutiva,

introduzca el nimero de veces que se produce.

. Repita los pasos 5 y 6 para cada flujo de caja y cada grupo.

. Para calcular el valor presente neto, introduzca la tasa de interés

anual y pulse (R); a continuacion, pulse @®PV). Si desea calcular la
tasa interna de rendimiento anual, pulse %.
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Ejemplo: Una inversion a corto plazo.  El siguiente diagrama de
flujos de caja representa una inversion en acciones que abarca un periodo
de tres meses. Las acciones se adquieren al principio de cada mes y se
venden al final del tercer mes. Calcule la tasa interna de rendimiento anual

y la tasa interna de retorno mensual.

A
11.765,29
Los flujos de caja recibidos
} son valores positivos
. . J
1 2 3 )
-2.000,00 Los flujos de caja pagados
} son valores negativos
-4.000,00
¥ -5.000,00 J
Teclas: Pantalla: Descripcion:
@ CAD 0,00 Borra todos los registros.
D2 ER 12,00 Almacena el nimero de
periodos por afio.
BOOO@ERED -5.000,00 Introduce el flujo de caja
inicial. Muestra el grupo de
flujos de caja mientras se
mantiene pulsada la tecla CF).
@O@OOEICH —2.000,00 Introduce el siguiente flujo
de caja.
@O0 —-4.000,00 Introduce el siguiente flujo

OODEELERM@E 11.765,29

(=) 38,98
=M@ 3,25
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de caja.

Introduce el flujo de caja
final.

Calcula el rendimiento
nominal anual.

Rendimiento mensual.



VPN y TIR/ANO (NPV e IRR/YR): descuento de
flujos de caja

En el capitulo 4 se describe el uso de los diagramas de flujos de caja para
analizar transacciones financieras. Esta seccion describe los flujos de caja

descontados. Las funciones I'PN (NPI/)y TIR/ANO (IRR/YR) se

suelen denominar funciones de flujos de cajas descontados.

Cuando se descuenta un flujo de caja, se calcula su valor presente. Al
descontar varios flujos de caja, se calcula el valor presente de cada uno de
ellos y luego se suman dichos valores.

La funcion valor presente neto, I’PN (INP1”), calcula el valor presente de
una serie de flujos de caja. Para calcular el valor presente neto, debe
conocer la tasa de interés nominal anual.

La funcién tasa interna de rendimiento, TIR/.ANO (IRR/YR), calcula la
tasa de interés nominal anual necesaria para obtener un valor presente
neto igual a cero.

Después de examinar varios ejemplos apreciara la utilidad de estas
herramientas financieras. En las dos secciones siguientes se describe la
forma de organizar e introducir los flujos de caja. A continuacion se
proporcionan ejemplos de cilculo con VPN (NPV)y TIR/ANO (IRR/

Organizacion de flujos de caja

Al organizar la setie de flujos de caja, se debe identificar un flujo de caja
inicial (CF 0) y los grupos de flujos de caja siguientes (hasta un total de 14). CF
0 se produce al principio del primer periodo. Un grupo de flujos de caja
consta de un importe de flujo de caja y del nimero de veces que se repite.

Por ejemplo, en el siguiente diagrama de flujos de caja el flujo inicial es de
—$11.000. El siguiente grupo de flujos de caja esta formado por seis
flujos con valor cero, seguido de un grupo de tres flujos de caja de
$1.000,00. El grupo final esta formado por un flujo de caja de $10.000.
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CF3=10.000,N3=1
A

CF2=1.000,N2=3
U S—

CF1-0,N1=6 T T T
t t t t t t

1 2 V3 Va4t s T e 7 V8 9 Vo

Y CFO =-11.000

Cuando introduzca una serie de flujos de caja, debera incluir todos los
periodos en el diagrama, incluso los que tengan un flujo de caja igual a
ceto.

Introduccion de flujos de caja

La HP 10BII permite almacenar un flujo de caja inicial y 14 grupos de
flujos de caja adicionales. Cada grupo puede tener hasta 99 flujos de caja.
Siga estos pasos para introducir los flujos de caja:

1. Pulse @€A1 para borrar los registros.

2. Introduzca el nimero de periodos por afio y pulse @®¥R.

3. Introduzca el importte de la inversion inicial y pulse €F). (La
representa el “nzmers” que identifica el flujo de caja, un valor de 0 a

14.)
4. Introduzca el importe del siguiente flujo de caja y pulse CF).

(3382}
]

5. Sila cantidad introducida en el paso 4 se produce mas de una vez
consecutiva, introduzca el nimero de repeticiones y, a continuacion,

pulse @M).

6. Repita los pasos 4 y 5 para cada €F) y @) hasta que haya
introducido todos los flujos de caja.
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Ejemplo. Introduzca los flujos de caja correspondientes al diagrama
anterior y calcule la tasa interna de rendimiento TIR/ANO (IRR/YR). A

continuacion, calcule la tasa de interés efectiva. Suponga que hay 12

petiodos por aflo.

Teclas: Pantalla:
@/CAD 0,00
D2 @R 12,00

MO@OO@OO@EDC  -11.000,00

0)CF; 0,00
O 6,00
MOOOEE 1.000,00
€)= () 3,00

MOOOOECH 10.000,00

(=T 21,22

Descripcion:

Borra todos los
registros.

Establece el valor de
a12.

Introduce el flujo de
caja inicial. Muestra el
namero del grupo
mientras se mantiene

pulsada la tecla CF).

Introduce el importe
correspondiente al
primer grupo de flujos
de caja.

Introduce el nimero de
repeticiones.

Introduce el importe
del segundo grupo de

flujos de caja.

Introduce el nimero de
repeticiones.

Introduce el flujo de
caja final.

Calcula el rendimiento
nominal anual.
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Mostrar y reemplazar flujos de caja

Para mostrar una lista de flujos de caja, pulse:

m RCDCE)O a (9 para mostrar los flujos de caja 0
®RCDECFA(©) a (@ para mostrar los flujos de caja 10 a 14
para mostrar el siguiente flujo de caja
m RCDCF)D) para mostrar el flujo de caja antetior
para mostrar el flujo de caja actual.

Para reemplazar un importe de flujo de caja, presione:

n €@ a (@ para almacenar el nuevo importe en los flujos de caja
0a9.

STOCFH()O) a para almacenar el nuevo importe en los flujos de
caja 10 a 14.

para almacenar el importe en el siguiente flujo de caja.
n CF)E) para almacenar el importe en el flujo de caja anterior.
n para almacenar el importe en el flujo de caja actual.

Para modificar el nimero de repeticiones de un flujo de caja
determinado, pulse para recuperar el flujo de caja cuyo nimero de
repeticiones desea modificar. A continuacién, pulse el nuevo numero de

repeticiones y pulse M.

Dado que no es posible borrar ni insertar flujos de caja, debe utilizar

@/CAD) para volver a empezar.
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Céalculo del valor presente neto

La funcién valor presente neto, VPN (NPV), se utiliza para descontar
todos los flujos de caja al principio de la linea temporal mediante una tasa
de interés nominal anual.

Para calcular NPV siga estos pasos:

1. Pulse @C*D y almacene el nimero de periodos anuales P/.ANO (P/

2. Utilice y () para introducir los flujos de caja.
3. Almacene la tasa de interés nominal anual en I/ ANO 1/ YR)y pulse
@ PY).
Ejemplo: Un contrato descontado con flujos de caja desiguales.

Se le presenta la oportunidad de comprar un contrato que consta de los
siguientes flujos de caja:

Fin de mes Importe
4 $5.000,00
9 $5.000,00
10 $5.000,00
15 $7.500,00
25 $10.000,00

¢Cuanto debe pagar por el contrato para obtener un rendimiento anual
del 15% sobre su inversion?

I/YR =15% 10.000
A
7.500
5.000
5.000 e,
[l 1 1 1 T 1 : : : T T 1 1 1 1 T 1 1 1 1 1 1 1 1 1
4 910 15 25
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Teclas:
(-
D2 ®R

(0)(CF

(0)(CF

B )

OO

(0)(F;

ey

OO0

Q)

(0)(CF

(4) )

OBEOOE

(0)(F;

O

DOOOOE

Pantalla:
0,00
12,00

0,00

0,00

3,00

5.000,00

0,00

4,00

5.000,00

2,00

0,00

4,00

7.500,00

0,00

9,00

10.000,00
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Descripcion:
Borra los registros.

Especifica el nimero
de pagos por aflo.
Introduce un flujo de
caja inicial de valor
cero. El niimero del
flujo de caja se muestra
mientras se mantiene

pulsada la tecla €F)).
Introduce el primer
flujo de caja.
Introduce el numero de
repeticiones.

Introduce el segundo
flujo de caja.
Introduce el tercer
flujo de caja.
Introduce el nimero de
repeticiones.

Introduce el cuarto
flujo de caja.
Introduce el numero de
repeticiones.

Introduce el quinto
flujo de caja.
Introduce el numero de
repeticiones.

Introduce el sexto flujo
de caja.

Introduce el séptimo
flujo de caja.
Introduce el numero de
repeticiones.

Introduce el siguiente
flujo de caja.



Llegado este punto, la calculadora contiene los flujos de caja que

describen el plan de inversion. Puede pulsar REDEFYD), seguido de
y ROD @) repetidamente, para ver los flujos de caja y el

numero de repeticiones de cada uno de ellos.

Una vez introducidos los flujos de caja, almacene la tasa de interés y
calcule el valor presente neto.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

YR 15,00 Almacena la tasa de

interés anual.

NPV 27.199,92 Calcula el valor

presente neto de los
flujos de caja
almacenados. (Consulte
el ejemplo de redondeo
de la pagina 62.)

Este resultado muestra que para obtener un rendimiento anual del 15%,
debe pagar $27.199,92 por el contrato. Observe que esta cantidad es
positiva. El valor presente neto consiste simplemente en la suma de los
valores actuales (o netos) de una serie de flujos de caja cuando se
descuentan al principio de la linea temporal.

- NPV =27.199,92

7.330,34
6.224,95 1% =15% al afo )
A

4.415,91 10.000,00
4.471,10 7.500,00

—"45.000,00 A |
4.757,62

Tttt

I
1 3 5 7 9 M 13 15 17 19 21 23 25
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Calculo de la tasa interna de rendimiento

1. Pulse @€A1 y almacene el numero de periodos anuales P/ ANO P/
YR).

2. Utilice €F) y (W) para introducir los flujos de caja.

3. Pulse @M.

Al calcular la tasa interna de rendimiento TIR/ANO (IRR/YR) obtendra
la tasa nominal anual que rinde un valor presente neto igual a cero.

En el siguiente ejemplo se utilizan los flujos de caja del ejemplo anterior.

Es posible que haya mas de un valor TIR/ANO (IRR/YR). Si aparece en
pantalla el mensajelNoO Solution, consulte el apéndice B (pagina 140).

Ejemplo. Si acepta el precio de $28.000 que solicita el vendedor del
ejemplo anterior, scudl sera el rendimiento de su inversion? Este calculo
de tasa interna de rendimiento requiere una ligera modificacién de los flujos
de caja actualmente almacenados.

10.000

A
7.500
5.000
5.000 e

UL
1 3 5 7 9 mn 13 15 17 19 21 23 25

IRR/YR =7

Y -28.000
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Teclas: Pantalla: Descripcion:

@@@Q —28.000,00 Modifica el flujo de
: caja inicial.
(=) 12,49 Calcula el rendimiento

nominal anual.

En el capitulo 8, "Ejemplos adicionales", encontrard mas ejemplos del

uso de 'PN (NPV)y TIR/ANO (IRR/YR).

Almacenamiento automatico de TIR/ANO (IRR/
YR) y VPN (NPV)

Cuando calcule el valor presente neto I'PN (NPI/), el resultado se
almacenara en la variable P (P1”) para facilitar los calculos siguientes.
Para recuperar el resultado, pulse ®EDPY). Si no ha modificado los valores
de VDT del dltimo ejemplo mediante I’PN (NPI/) (pagina 89), cuando
pulse el resultado sera 27.199,92.

Al calcular TIR/ ANO (IRR/YR), se almacenara el resultado en | /ANO
(I/ YR). En el ejemplo anterior, pulse para mostrar el rendimiento
anual 12.49.
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Calculos estadisticos

HDDDDDH
ooooo
OooCoeo
‘DDDDD‘
T 1 el
ﬂononoh
OOOOOW

@O

Las teclas y @) se utilizan para introducir y borrar
datos para realizar calculos estadisticos de una o dos
variables. Los datos de suma se almacenan en la memoria.
Las etiquetas situadas sobre las teclas a (9) indican los
datos los datos de suma almacenados. Una vez
introducidos los datos, puede utilizar las funciones
estadisticas para realizar los siguientes calculos:

Media y desviacion estandar.

m Estadisticas de regresion lineal.

Estimacion lineal y prondstico.
Media ponderada.
Estadisticas de suma: 7, Zx, 252, 2), 2)° y Zx.

Borrar datos estadisticos

‘DDDDDH
‘DDDDD
ooooo
DD-DD‘
\\Soooo|
H.OOOO“
“OOOOOW

@O

Borre los registros estadisticos antes de introducir datos
nuevos. Si no borra los registros, los datos almacenados
actualmente se incluiran automaticamente en los calculos
de suma. Para borrar los registros estadisticos, pulse (e
(CL3). También se borrari la pantalla.
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Introduccién de datos estadisticos

No hay limite para el nuimero de valores que puede acumular en los
- ” . *
registros estadisticos.

Estadisticas de una variable

Para introducir los datos de x para las estadisticas de una sola variable,
siga estos pasos:

1. Bortre los registros estadisticos; pata ello, pulse @CLD.

2. Introduzca el primer valor y pulse @+). La calculadora HP 10BII
mostrara # (el nimero de elementos acumulados).

3. Siga acumulando valores; para ello, introduzca los nimeros y pulse
(4. El valor de # se incrementa con cada entrada.

Estadisticas de dos variables y media ponderada

Para introducir datos estadisticos en forma de pares de valores x,), siga
estos pasos:

1. Bortre los registros estadisticos; pata ello, pulse @CLD.

2. Introduzca el primer valor de x'y pulse @v). La HP 10BII mostrara
en pantalla el valor de x.

3. Introduzca el valor de y correspondiente y pulse @+). La HP 10BII

muestra #, el nimero de pares de valores acumulados.

4. Siga introduciendo pares x, ). El valor de # se incrementa con cada
entrada.

Al calcular una media ponderada, introduzca cada dato como valor xy el
peso correspondiente como valor ).

*  Silaacumulacién de datos estadisticos hace que el valor de un registre81989@9999999 x 78°, la
calculadora HP 10BII mostrara una advertencia de desbordamiento temporal (OFLO).
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Correccion de datos estadisticos

Puede borrar las entradas incorrectas mediante la tecla @(3-). Si uno de
los valores de un par x,y es incorrecto, debe borrar los dos valores del par
y volver a introducirlos.

Correccion de datos de una variable

Para borrar y volver a introducir datos estadisticos:
1. Introduzca el valor x que desea borrar.

2. Pulse (@) para botrar el valor. Se decrementara el valor de 7 en
una unidad.

3. Introduzca el valor correcto mediante G+).

Correccion de datos de dos variables

Para suprimir y volver a introducir pares de datos estadisticos x,y:

1. Introduzca el valor de x, pulse ¥, a continuacion, introduzca el
valor de y

2. Pulse @(Z-) para borrar los valores. Se decrementara el valor de # en
una unidad.

3. Introduzca el par de datos correcto x,y mediante y @9.
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Resumen de calculos estadisticos

Algunas funciones devuelven dos valores. El indicador STAT indica que
una funcién ha devuelto dos valores. Para ver el valor oculto, pulse

(I EWAR .
., Pulse @& para
Teclas: Descripcion: 62 p
mostrar la

(e Media aritmética Media (promedio) de los
(promedio) de los valores y (si se han
valores x. introducido valores de

B

&) Media ponderada de los
valores x (pesos
asignados por los
valores ).

6y Desviacion estandar de | Desviacion estandar de

una muestra de los
valores x.*

Desviacion estandar de
la poblacion de los
valores x.*

una muestra de los
valores y (si se han
introducido valores y).*

Desviacion estandar de
la poblacién de los
valores y (si se han
introducido valores y).*

Valor y (.0

Estimacion de x para un
valor y determinado.

Coeficiente de
correlacion.t

Valor x (m

0 Q@)

Estimacion de y para un
valor x determinado.

Interseccion con el eje y

(b) de la linea calculada.

Pendiente () de la linea
calculada.

Pendiente () de la linea
calculada.

completa.

*  La desviacién estandar de una muestra presupone que los datos representan una muestra de un conjunto
mayor de datos. Ta desviacion estandar de la poblacion presupone que los datos forman la poblacion

T Tl cocficiente de correlacion es un nimero perteneciente al intervalo —1-4+1 que expresa la proximidad de los
datos con la linea calculada. El valor +1 indica una correlacion positiva perfecta, mientras que —1 indica una
correlacion negativa petfecta. Un valor proximo a ceto indica que ¢l ajuste con la linea es insuficiente.
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Teclas: Descripcion:
S0 Numero de datos introducidos.
S Suma de los valores x.
(-3 Suma de los valores .
(ST Suma de los cuadrados de los valores x.
(T Suma de los cuadrados de los valores
(S-leT Suma de los productos de los valores x e j.

Media, desviaciones tipicas y y estadisticas de

suma

Puede calcular la media (&), la desviacion estandar de la
muestra (8,), la desviacion estandar de la poblacion (0,),
estadisticas de suma, 7, Zxy 252 de valores x. Para valores
2, también puede calcular la media, la desviacion estandar
de la muestra, la desviacién de la poblacién de los valores y
y las estadisticas de suma 2y, 2)? y Zxy.

Ejemplo 1.El capitan de un yate quiere determinar cuanto tiempo se
tarda en cambiar una vela. Elige al azar seis miembros de la tripulacion,

les observa mientras cambian la vela y anota el nimero de minutos
necesarios: 4,5, 4, 2, 3,25, 3,5 y 3,75. Calcule la media y la desviacion
estandar de la muestra del tiempo necesario para cambiar la vela. Calcule
también la media cuadratica mediante la formula / 2 X2/ nN:

Teclas:

@CLE
@OEEED

@OHOEE

Pantalla: Descripcién:

0,00 Borra los registros
estadisticos.

1,00 Introduce el primer
tiempo.

2,00 Introduce el segundo
tiempo.

3,00 Introduce el tercer tiempo.

4,00 Introduce el cuarto
tiempo.
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QOBEEY 5,00

BO@DEEY 6,00
=e7) 3,50
- 0,85
O 77,13
MO 6,00
@@ 3,59

Introduce el quinto
tiempo.

Introduce el sexto tiempo.
Calcula la media.

Calcula la desviacién
estandar de la muestra.

Muestra 2.x2.
Muestra 7.

Calcula la media
cuadratica.

Las desviaciones estandar calculadas mediante @®S) y
@/5xS) @& son las desviaciones estandar de la muestra.
Presuponen que los datos representan una muestra de un
conjunto completo de datos.

Silos datos abarcan la poblacion completa, se pueden

calcular las desviaciones estandar de la poblacion mediante

6D y D0 D).

Ejemplo 2.Un equipo deportivo tiene cuatro nuevos jugadores de 193,
182,177 y 185 centimetros de altura y 90, 81, 83 y 77 kilogramos de peso,
respectivamente. Busque la media y la desviacion estandar de la poblacion
para la altura y el peso y, a continuacion, sume los valores

Teclas: Pantalla:
@CLs 0,00

DO@BEEHDOED 1,00

2,00

3,00

4,00

6T 184,25
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Descripcion:
Borra los registros
estadisticos.

Introduce la altura y el
peso del jugador 1.
Introduce la altura y el
peso del jugador 2.
Introduce la altura y el
peso del jugador 3.
Introduce la altura y el
peso del jugador 4.
Calcula la media de las
alturas (x).



TS 82,75 Muestra la media de los
pesos ().

(@:0) 5,80 Calcula la desviacién
estandar de la poblacion
de alturas (x).

TS 4,71 Calcula la desviacién
estandar de la poblacion
de pesos (y).

B8 331,00 Muestra el total de los

valores de .

Regresion lineal y estimacion

La regresion lineal es un método estadistico que se utiliza
para realizar estimaciones y pronosticos. Se utiliza para
encontrar la linea recta que se ajuste mejor a un conjunto
de valores de x e . Debe haber al menos dos pares x,)
distintos. La linea recta proporciona una relacion entre las
variables x e y: y = mx + b, donde 7 es la pendiente y b es el
punto de interseccion con el eje y.

Regresion lineal. Calcule 7, by r (el coeficiente de correlacion) de la
forma siguiente:
1. Borre los registros estadisticos; para ello, pulse @CLY).
2. Introduzca el primer valor de x'y pulse @v). La HP 10BII mostrara
en pantalla el valor de x.
3. Introduzca el valor de y correspondiente y pulse @+). L.a HP 10BII
muestra #, el nimero de pares de valores acumulados.
4. Siga introduciendo pares x, y El valor de 7 se incrementa con cada
entrada.

5. Para mostrar el valor de 4 (interseccion con el eje 3), pulse (O) G
A continuacion, pulse @& para mostrar 7 (la pendiente de la
linea).

6. Pulse @B para mostrar 7 el coeficiente de correlacion.

Estimacion lineal. Se puede utilizar la linea recta calculada mediante
regresion lineal para calcular el valor y correspondiente a un valor x
determinado, o viceversa:
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1. Para introducir los datos x,), siga las instrucciones de la pagina 94.
2. Introduzca un valor conocido de x o de y
m DPara calcular una estimacion de x correspondiente a un valor y
determinado, introduzca el valor y y, a continuacion, pulse @&0.

m Para calcular una estimaciéon de y correspondiente a un valor x
determinado, introduzca el valor xy, a continuacion, pulse (@m.

Ejemplo: Pronéstico.  Ia floristeria “El Narciso” se anuncia a través de
la emisora de radio local. Durante las tltimas seis semanas, el gerente ha
registrado el nimero de minutos de publicidad comprados y las ventas
semanales.

Semana Minutos de publicidad Ventas
((valores x) ((valores y)
1 2 $1.400
2 1 $920
3 3 $1.100
4 5 $2.265
5 5 $2.890
6 4 $2.200

Calcule la interseccion con el eje y, la pendiente y el coeficiente de
correlacion

x
/
y x
AN
3.000,00 [~ e (prondstico)
o / ©
/
2.000,00 | '/ 7 m = 425,88
Ventas . °
°®/
1.000,00 /
b ¥
T I T T T T — X

Minutos de publicidad
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Teclas: Pantalla:
@CLE 0,00

@EFnDDOOE) 1,00

DENDROE 2,00
@EFEnDDOO@E) 3,00
BEHND@EEE) 4,00
BEN2E@OQEY 5,00
@ENDE@OOED 6,00

(0) @ 376,25
(D 425,88
(e ) 512 0,90

Descripcion:
Borra los registros
estadisticos.

Introduce el niimero de
minutos y las ventas de las
siguientes semanas.

Calcula la interseccién con
el eje y (b).
Muestra la pendiente.

Calcula el coeficiente de
correlaciéon.

Haga una estimacion del nivel de ventas si se compran 7 u 8 minutos de

publicidad.
DSm 3.357,38
(&) 3.783,25

Estima el nivel de
ventas correspondiente
a 7 minutos de

publicidad.

Estima las ventas
correspondiente a 8
minutos de publicidad.

«Cuantos minutos de publicidad debe comprar el gerente de la floristeria

si desea realizar ventas por valor de $3.000?

OO0 6,16

Estima el nimero de
minutos de publicidad
necesarios para realizar
ventas por valor de

$3.000.
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Media ponderada

El siguiente procedimiento permite calcular la media ponderada de una
serie de datos xy, Xy, ..., X, CON PESOS Y1, Joy + -5 Vyp

1. Utilice y para introducir pares x,). Los valotes de y son los

pesos asignados a los valores x.

2. Pulse @Xw).

Ejemplo. Se ha realizado un estudio de 266 apartamentos de alquiler de
una sola habitacion y se han contabilizado 54 de $500 de alquiler
mensual, 32 de $505, 88 de $510 y 92 de $516. Calcule la media del

alquiler mensual.

Teclas: Pantalla:

@CLE 0,00
®O0OEFEDNE@ED 1,00
BOEEDNER@ED 2,00
GOOEnEEED 3,00
BOEFEI@@ED 4,00

- w) 509,44
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Descripcion:
Borra la memoria de
estadisticas.

Introduce el primer alquiler y
el peso correspondiente.

Introduce el segundo alquiler y
su peso.

Introduce el tercer alquiler y su
peso.

Introduce el cuarto alquiler y
su peso.

Calcula la media ponderada.



Ejemplos adicionales

Aplicaciones comerciales

Establecer el precio de venta

Un método para establecer el precio de venta unitario consiste en
determinar el coste de produccién por unidad y multiplicarlo por la tasa
interna de retorno deseada. Para que este método produzca un resultado
preciso, es necesario identificar todos los costes asociados al producto

La siguiente ecuacion calcula el precio unitario en base al coste total y la
tasa interna de retorno:

PRECIO = coste TOTAL + N° DE UNIDADES X (1 + (%RDTO + 100))

Ejemplo. El coste de produccion de 2.000 unidades es de $40.000. Si
desea obtener una tasa interna de retorno del 20%, squé precio debe
cobrar por unidad? Calcule el precio unitario.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@OOOOE 40.000,00 Introduce el coste.

BIOWEON) 20,00 Calcula el coste por
unidad.

(DR OB 24,00 Calcula el precio de

DO

venta por unidad.
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Pronodsticos basados en datos histéricos

Un método para pronosticar las ventas, los porcentajes de fabricacion y
los gastos consiste en analizar las tendencias historicas. Cuando disponga
de los datos historicos, podra ajustarlos a una curva que represente el
tiempo en el eje xy la cantidad en el eje y

Ejemplo. Dados los siguientes datos de ventas, scudles son las
estimaciones de ventas para el sexto y el séptimo afio?

Afio Ventas ($)
1 10.000
2 11.210
3 13.060
4 16.075
5 20.590
Teclas: Pantalla: Descripcion:
@CLz 0,00 Borra los registros
estadisticos.
DO0OOEY 1,00 Introduce el primer
aflo y las ventas
correspondientes.
Qe DHD2@DOED 2,00 Introduce los datos del
segundo afio.
ArFNOEOEOEY 3,00 Continua con la

introduccién de datos.

@EnDE0@®E) 4,00
BEI20EO®W0E) 500

() @m 22.000,50 Estimacién de ventas
para el sexto afio.
D m 24.605,00 Estimacién de ventas

para el séptimo aflo.
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Coste derivado de no aprovechar un descuento por
pago al contado

En ocasiones se ofrece un descuento al comprador si paga dentro de un
periodo especificado. Por ejemplo, “2/10, NETO/30” significa que el

comprador puede deducir el 2% si realiza el pago en los 10 primeros dias.
En caso contrario, tendra que pagar el importe completo en el trigésimo

dia.

Puede utilizar la siguiente ecuacion para calcular el coste derivado de no
aprovechar este tipo de descuento. El coste se calcula en forma de tasa de
interés anual que se cobra por aplazar el pago.

%DTO X 360 X 100
((100 = %DTO) x (TOTAL DIAS — DIAS DTO))

%DTO representa el porcentaje de descuento por pronot pago. DIAS es
el nimero total de dias transcurridos hasta la fecha de vencimiento de la
factura. DLAS DTO es el nimero de dias durante los que se ofrece el
descuento.

%COSTE =

Ejemplo. Recibe una factura en la que se especifican las siguientes
condiciones: 2/10, NETO/30. ;Cual es el coste detivado de no
aprovechar el descuento ofrecido?

Teclas: Pantalla: Descripcion:
QXEEOXDO@O@E  72.000,00 Calcula el numerador
de la ecuacion.
UeOD00E2) ) 98,00 Los paténtesis
especifican el orden del
calculo.
¥NeOB@OEmOE 36,73 Calcula en forma de

tasa de interés anual el
coste de no aprovechar
el descuento.
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Préstamos e hipotecas

Interés anual simple

Ejemplo. Un amigo necesita un préstamo para poner en marcha una
empresa y le pide que le preste $450 durante un plazo de 60 dias. Le
presta esta cantidad a un interés simple anual del 10%, que se calculara
sobre una base de 365 dias. ;Qué interés le debera al final de los 60 dias y
cual sera la cantidad total adeudada?

La siguiente ecuacion se utiliza para calcular el interés anual simple para
un calendario de 365 dias.

INTERES =
IMPORTE PRESTAMO X %INTERES x PLAZO (EN DIAS)
365

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@EOMXDOE&® 0,10 Almacena el interés.

XEORE®EE 740 Calcula el interés
adeudado.

BHRWE) 457,40 Calcula la cantidad total
adeudada.

Capitalizacion continua

La siguiente ecuacién permite calcular una tasa efectiva de interés con
capitalizacion continua:

EFFY% = (N1 _ 1) x 100

Para solucionar un calculo que incluya capitalizacién continua, debe
realizar los siguientes pasos:

1. Utilice la ecuacién anterior para calcular la tasa efectiva anual.

2. Puede utilizar esta tasa efectiva en los calculos con un periodo anual,
P/ANO (P/YR) = 1, o convertitla para que se aplique a su periodo
de pago. En el siguiente ejemplo, P/ ANO = 12 de modo que debera
calcular un nuevo valor de %NOM mediante la aplicacion de
conversioén de tasas de interés con P/ ANO = 12.
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Ejemplo. Actualmente tiene la suma $4.572,80 invertida en una cuenta
que devenga el 18% de interés anual, con capitalizaciéon continua. Al final
de cada mes, ingresa $250,00 en la cuenta. ;Cual sera el saldo de la cuenta

después de 15 anos?

Teclas: Pantalla:
0,18
-y 1,20

OOXOOOE 19,72

- 19,72
DR ER 12,00
o) 18,14

Descripcion:

Divide la tasa nominal
entre 100.

Eleva ¢ a la potencia

0,18.

Calcula la tasa efectiva
anual.

Almacena la tasa
efectiva.

Especifica el namero
de pagos por afio.
Calcula la tasa nominal
anual correspondiente
a un periodo de pago
mensual.

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

@=eg.
DE) 180,00
@BEOEDEMD —-250,00

@WHEDR@LEEEY -4.572,80

297.640,27

Almacena el nimero
de meses.

Almacena el pago
petiodico.

Almacena el saldo
actual como valor
negativo (como
inversion inicial).
Calcula el saldo de la
cuenta después de 15
afios de pago con un
interés compuesto del
18% y capitalizacion
continua.
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Rendimiento de una hipoteca con descuento (o
bonificacion)

Si se compra una hipoteca con descuento o bonificacion, es posible
calcular el rendimiento anual de la inversiéon con la cantidad original del
préstamo, 1P (P1/), el interés, I/ ANO (I/YR), el pago periédico, PAGO
(PMT), el pago final de liquidacion, I'F (F1”), y el precio de compra de la
hipoteca, el nuevo valor presente I'P (P1V).

Recuerde la convencién de signos de los flujos de caja: el dinero pagado
es un valor negativo; el dinero recibido es un valor positivo.

Ejemplo. Un inversor desea comprar una hipoteca con un valor original
de $100.000, un plazo de 20 afios y un interés del 9%. Desde el momento
en que se emiti6 la hipoteca, se han realizado 42 pagos mensuales. Se
debe liquidar el préstamo (mediante un pago final) al final del quinto afio.
¢Qué rendimiento obtendra el comprador si paga $79.000 por la
hipotecar

Paso 1.Calcule el valor de PAGO (PMT). Asegurese de que 'F (F1/) =
0.

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

oD,

Teclas: Pantalla: Descripcion:

D2 ®R 12,00 Especifica el nimero
de pagos por aflo.

QWR 9,00 Almacena la tasa de
interés.

@0 @t 240,00 Almacena el niimero
de meses.

MO@OO@OOEIEY -100.000,00 Almacena el importe
original de la hipoteca.

QG 0,00 Introduce el saldo a
pagar después de 20
anos.

PMT) 899,73 Calcula el pago
mensual.
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Segundo paso.Introduzca el nuevo valor de N indicando el periodo en
que se debe efectuar el pago final y, a continuacion, calcule el valor de I'F

(F17), es decir, la cantidad del pago final.

Teclas: Pantalla: Descripcion:

@ RND) PMT) 899,73 Redondea el pago a

una precision de dos
posiciones decimales.

B @tr? 60,00 Almacena el nimero
de pagos transcurridos
hasta el pago final.

88.706,74

Calcula el pago final
(esta suma se anade al
ultimo pago).

Tercer paso.Introduzca los valores actuales de Ny VP (P1)y, a

continuacién, calcule el nuevo de valor de I/.ANO (I/ YR) de la hipoteca
descontada con el pago final.

Teclas: Pantalla: Descripcion:
RONDBDEWN 18,00

Almacena el nimero
de pagos restantes.

@DOOOOEIEY —79.000,00

Almacena el precio de
compra de la hipoteca.

/YR 20,72 Calcula el rendimiento

de la hipoteca
descontada.

Tasa de porcentaje anual de un préstamo con gastos

La tasa de porcentaje anual, TP, incluye gastos que se suelen pagar en el
momento de la emisién de la hipoteca y que elevan de forma efectiva la
tasa de interés. La cantidad que recibe el prestatario, P (P1"), se reduce,
pero los pagos periddicos siguen siendo los mismos. Puede calcular la
TPA con los siguientes datos: plazo de la hipoteca, N periodos, tasa de
interés anual, I/ ANO (I/ YR), importe de la hipoteca, nuevo VP (FI/), e
importe de los gastos.

Recuerde la convencién de signos de los flujos de caja: el dinero pagado
es un valor negativo; el dinero recibido es un valor positivo.
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Ejemplo: TPA de un préstamo con gastos.  Supongamos que a un
prestatario le cobran dos puntos por la emision de una hipoteca. (Un
punto equivale al 1% del importe de la hipoteca.) Si el importe de la
hipoteca es de $160.000,00 a un plazo de 30 afios y la tasa de interés es
del 8,5% anual con pagos mensuales, ;qué TPA pagara el prestatario?

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

Q BEGIEND) |

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DR 12,00 Especifica el nimero
de pagos por ano.

B0BGR 8,50 Almacena la tasa de
interés.

QO 360,00 Almacena el plazo de la
hipoteca.

DOEOCOOOEY 160.000,00 Almacena el importe
original de la hipoteca.

O@EY 0,00 El préstamo se
liquidara totalmente en
30 anos.

PMT) -1.230,26 Calcula el pago.

160.000,00 Recupera el importe
del préstamo.

C@GREY 156.800 Resta los puntos.

/YR 8,72 Calcula la TRA
teniendo en cuenta los
gastos.

Ejemplo: Préstamo de pago de capital diferido con gastos. Los

gastos de un préstamo de pago de capital diferido de $1.000.000,00 con un
plazo de 10 afios e interés anual del 12% son de tres puntos. ;Qué
rendimiento obtendra el prestamista? Suponga que se realizan pagos de
interés mensuales.
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Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

o,

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DO @R 12,00 Especifica el nimero
de pagos por afio.

YR 12,00 Almacena la tasa de
interés.

DO 120,00 Almacena el plazo de la
hipoteca.

MOOO@OOOEY 1.000.000,00 Almacena el importe
original de la hipoteca.

-1.000.000,00 Introduce la cantidad

que se debera pagar al
vencimiento del plazo.
Dado que los pagos
corresponden solo al
interés, aun se debera el
importe total del

préstamo.
PMT -10.000,00 Calcula los pagos de
interés.
1.000.000,00 Recupera el importe
del préstamo.
OBGEY 970.000,00 Resta los puntos.
/YR 12,53 Calcula la TPA.

Préstamo con un primer periodo parcial (irregular)

Los calculos de VDT se aplican a transacciones financieras en las que
cada periodo de pago tiene la misma duracion. Sin embargo, hay
situaciones en las que el primer periodo de pago no tiene la misma
duracién que los periodos restantes. El primer periodo recibe a veces el
nombre de primer petiodo zrregular o parcial.

Generalmente los intereses correspondientes al primer periodo irregular
se calculan como interés simple. La calculadora HP 10BII permite
calcular pagos con un primer periodo irregular en dos etapas:
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1. Calcule la cantidad de interés simple que se acumulara durante el
primer periodo fraccionario y afiadala al importe del préstamo. Este
sera el nuevo valor presente, [P (P1”). Debe calcular la duracion del
primer periodo irregular como fraccién del periodo completo. (Por
ejemplo, un primer periodo irregular de 15 dias equivale a 0,5
periodos si el periodo regular es de un mes de 30 dias.)

2. Utilice el nuevo valor presente, P (P1) para calcular el pago; N
equivale al nimero de periodos completos. Utilice el modo Principio
si el nimero de dfas transcurridos hasta el primer pago es menor que

30; de lo contrario, utilice el modo Fin.

Ejemplo. Un préstamo de $4.500 tiene un plazo de 36 meses y una tasa
de interés anual del 15%. ;Cual es el importe del pago mensual si el

primer pago se efecta a los 46 dias?

El primer periodo irregular es de 16 dias.

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

e
Teclas: Pantalla:
DO R 12,00

/YR 15,00
HO@® 1,25
DOEHEOX 0,67

@EO0E®E 30,00

HOHEOOE 4.530,00
QBEMm 36,00
QG 0,00

BT -157,03
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Descripcion:

Especifica el nimero de
pagos por ano.

Almacena la tasa de interés.
Calcula Ia tasa de interés
petiddico.

Multiplica el resultado por
el periodo parcial.

Calcula la cantidad de
interés simple acumulado
durante un periodo
irregular.

Suma el interés simple al
valor presente.

Almacena el plazo del
préstamo.

Introduce el saldo restante
después de realizar los 36
pagos.

Calcula el importe del pago.



Préstamo para comprar un automévil

Ejemplo. Desea comprar un nuevo automovil valorado en $14.000,00.
Va a aportar un pago inicial de $1.500 y desea financiar la cantidad
restante ($12.500). El distribuidor ofrece dos opciones de financiacion.

s Un préstamo con un plazo de tres aflos y una tasa de interés anual
del 3,50/0.

m Un préstamo con un plazo de tres afos y una tasa de interés anual
del 9,5%, con un descuento inmediato de $1.000,00.

¢Cual de estas dos opciones representa la mejor oferta?

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

o,

Calcule la primera opcion:

Teclas: Pantalla: Descripcion:

D2 @R 12,00 Especifica el namero
de pagos por afio.

@Em 36,00 Almacena los valores
conocidos.

D2BEOOEY 12.500,00

@&V 0,00

BOEWR 3,50 Almacena la primera
tasa de interés.

PMT —-366,28 Calcula el pago.

XRDME) -13.185,94 Calcula el total de

interés y capital.
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Calcule la segunda opcion:

Teclas: Pantalla: Descripcion:

OOEROOEY 11.500,00 Almacena el importe
del préstamo con el
descuento.

@OBEWR 9,50 Almacena la segunda
tasa de interés.

PMTD -368,38 Calcula el pago.

NE -13.261,64 Calcula el total de

interés y capital.

La primera opcién es ligeramente mas barata.

Hipotecas canadienses

En el caso de las hipotecas canadienses, los periodos de capitalizacion y
de pago no coinciden. El interés se capitaliza de forma semestral,
mientras que los pagos se realizan mensualmente. Para utilizar la
aplicacion VDT de la calculadora HP 10BII, tendra que calcular
previamente un factor de hipoteca canadiense (Que representa un ajuste de la

tasa de interés) y luego almacenar dicho factor en [, /ANO (I/YR).

Si desea obtener mas informacion sobre las conversiones de las tasas de
interés, consulte “Conversiones de tasas de interés” en la pagina 76.

Ejemplo. ;Cual es el pago mensual necesario para amortizar
completamente una hipoteca canadiense de $130.000,00 con un plazo de
30 afios si la tasa de interés anual es del 12%r?
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Teclas: Pantalla: Descripcion:
12,00 Almacena el porcentaje

2,00 de interés nominal y el
numero de periodos de

capitalizacion.

(e EFFD 12,36 Calcula la tasa efectiva
anual.

D2 @R 12,00 Especifica el nimero
de pagos por afio.

(e 0M2) 11,71 Calcula el factor de

hipoteca canadiense (tasa
de interés ajustada).

MOEOOOOEY 130.000 Almacena los demas

OO 360,00 valores relacionados
con la hipoteca.

PMT —1.308,30 Calcula el pago

mensual para la
hipoteca canadiense.

Simulaciones de VDT

Uno de las caracteristicas mas valiosas de la aplicacion VDT de la
calculadora HP 10BII es la facilidad para tratar preguntas del tipo “;qué
pasaria si...?” en los calculos financieros. Por ejemplo, una de las
preguntas mas frecuentes es “Qué pasaria si la tasa de interés fuera...?
¢Coémo se veria afectado el pago mensual?” Para contestar a esta
pregunta, cuando haya calculado un pago mensual basado en una tasa de
interés, lo unico que tendra que hacer es introducir una nueva tasa de

interés y volver a calcular el PAGO (PMT).

Algunos de los ejemplos antetiores de este manual incluyen situaciones
de este tipo, peto el ejemplo que se presenta a continuacion ofrece una
vision mas completa de este recurso de la calculadora HP 10BII.

Ejemplo. Esta a punto de firmar un préstamo de $735.000,00 con un
plazo de 30 afos para comprar su segunda residencia. La tasa de interés
anual es del 11,2%.
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Parte 1. ;Cual sera el importe de los pagos mensuales?

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

e
Teclas: Pantalla:
DO R 12,00

@OEREOOOFY 735.000,00

OOO2R 11,20
B0 trd 360,00
@&V 0,00

BT -7.110,88

Descripcion:
Especifica el numero
de pagos por ano.
Almacena los valores
conocidos.

Calcula el pago.

Segunda parte. Su compaiia paga la némina cada dos viernes. El
banco deducira automaticamente un pago de $3.555,00 de cada némina
(aproximadamente la mitad del pago mensual) y ajustara el periodo de
pago de acuerdo con este sistema (26 periodos de capitalizaciéon por aflo).

¢Cual sera el nuevo plazo del préstamor

—3.555,00
@@ ®R 26,00

™ 514,82
(RCD @ot?¥®) 19,80
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Introduce el nuevo
pago.

Establece el nimero de
pagos anuales (cada
dos semanas).

Calcula el niimero de
pagos quincenales.
Muestra el nimero de

aflos necesarios para
pagar el préstamo.



Tercera parte. ;Qué sucederia si realizara pagos mensuales como en la
ptrimera parte , pero con un plazo de 15 afios? ;A cuanto ascenderia el
pago mensual? ;Cual serfa el interés pagado sobre el préstamor

Teclas: Pantalla: Descripcion:

DR e 12,00 Especifica el namero
de pagos por afio.

6))/(5)] I TIE) 180,00 Almacena el nuevo
plazo.

PMT —8.446,53 Calcula el pago

correspondiente al
plazo reducido.

-1.520.374,70 Calcula la cantidad
total pagada.

RDPV(E) —785.374,70 Muestra el interés total
pagado sobre el
préstamo.

Ahorros

Ahorro para los estudios de un hijo

Suponga que desea prepararse para una setie de flujos de caja salientes
del futuro. Por ejemplo, desea ahorrar dinero para los estudios
universitarios de un hijo. Para determinar cuanto dinero necesita ahorrar
en cada periodo, debe saber cuando necesitara el dinero, cuanto
necesitara y a qué tasa de interés puede invertir sus depositos.

Ejemplo. Desea iniciar un fondo para la educacion de su hija, que ira a la
universidad dentro de 12 afios. Necesitara $15.000,00 al comienzo de
cada aflo durante un periodo de cuatro anos. El fondo devenga el 9% de
interés anual con capitalizaciéon mensual. Desea realizar depositos
mensuales, comenzando al final del mes actual. Los depositos finalizaran
cuando su hija empiece a estudiar en la universidad. ;Cuanto dinero debe
depositar cada mes?
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Este problema se resuelve en dos pasos. Debe calcular en primer lugar la
cantidad que necesitara cuando su hija al comience sus estudios
universitarios. Para ello, debera realizar una conversion de la tasa de
interés para tener en cuenta la capitalizacion mensual.

I/ANO = 9%

$15.000

ler afio 2° ano 3er afo 4° ano

Active el modo Principio. Si no se muestra el indicador BEGIN, pulse

o).

Teclas: Pantalla: Descripcion:

(9 @t 9,00 Almacena la tasa
nominal anual.

DR 12,00 Almacena el nimero
de periodos de
capitalizacion

correspondientes a la
tasa nominal.

(@ EFF) 9,38 Calcula la tasa efectiva
anual.

Cuando la capitalizacion se realiza una sola vez al afio, la tasa efectiva y la
tasa nominal son iguales.

/YR 9,38 Almacena la tasa

efectiva como tasa
anual.
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Active el modo Principio. Si no se muestra el indicador BEGIN, pulse

o,

(D EYR) 1,00 Establece un pago al
afio.

OEOOOeM 15.000,00 Almacena la retirada
anual.

4,00 Almacena el nimero

de retiradas.
OIGD 0,00 Almacena el saldo final

tras el periodo de
cuatro afos.

-52.713,28 Calcula la cantidad
necesatia al principio
de los estudios
universitarios de su

hija.

A continuacion utilice el 1P (P1/) como I'F (F1”) en el siguiente
diagrama de flujos de caja, y calcule el PAGO (PMT).

VF del calculo A
anterior.
I/ANO = 9%
'11213141 114211431144
\/
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Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

oD,

52.713,28 Almacena la cantidad
necesaria.

O 0,00 Almacena la cantidad
inicial.

DO ®R 12,00 Especifica el nimero
de pagos por aflo.

144,00 Almacena el numero
de depdsitos.

Q@WR 9,00 Almacena la tasa de
interés.

PMT —204,54 Calcula el depésito

mensual necesario.

Ingresos con impuestos diferidos

Puede utilizar la aplicacion VDT para calcular el valor futuro de una
cuenta libre de impuestos o de pago de impuestos diferido. (La
legislacion fiscal vigente y su nivel de ingresos determinaran si so6lo el
interés esta libre de impuestos o si también lo esta el capital. En
cualquiera de los casos, puede calcular la solucion.)

El poder adquisitivo del valor futuro dependera del indice de inflaciéon y
de la duracion de la cuenta.

Ejemplo. Esta pensando en abrir una cuenta con pago de impuestos
diferido y con un indice de dividendo del 8,175%. Si invierte $2.000 al
comienzo de cada afio durante 35 afos, jcuanto dinero tendra en el
momento de la jubilaciéon? ;Cuanto dinero habra depositado en la
cuenta? sQué interés habra obtenido? Sila tasa de fiscalidad después de la
jubilacion es del 15%, scuanto dinero tendra en la cuenta después de
pagar los impuestos? Suponga que ha pagado los impuestos sobre el
capital antes de realizar los depdsitos y, por tanto, s6lo tiene que tributar
port el interés. ;Cual es el poder adquisitivo de esta cantidad,
considerando el valor presente del dinero y suponiendo que el indice de
inflacion anual es del 4%7?
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Active el modo Principio. Si no se muestra el indicador BEGIN, pulse

o,

Teclas:

DR

EUODEER

@eEv
BB

RADEMIXIRDNE)

BERDEDE

NOE®E

EEDBPRDEVE

@OROEMEY)

Pantalla:
1,00

35,00
8,18

0,00

—2.000,00

387.640,45

—70.000,00

317.640,45

47.646,07

339.994,39

339.994,39

-86.159,84

Descripcion:

Establece un pago al
afo.

Almacena el niimero
de periodos y la tasa de
interés.

Almacena el valor
inicial.

Almacena el importe
del pago anual.

Calcula el saldo de la
cuenta en el momento
de la jubilacion.

Calcula la cantidad
depositada en la cuenta
hasta el momento de la
jubilacion.

Calcula el interés
obtenido por la cuenta
en el momento de la
jubilacion.

Calcula los impuestos

para un interés del
15%.

Calcula el VF (FL)

después de impuestos.

Almacena en 'F (FIV)
el valor futuro después
de impuestos.

Calcula el poder
adquisitivo del valor
futuro 17 después de
impuestos, suponiendo
un indice de inflacion

del 4%.
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Valor de un plan de pensiones sujeto al pago de
impuestos

Este problema utiliza la aplicacion VDT para calcular el valor futuro de
un plan de pensiones sujeto a impuestos que recibe depositos periddicos
y anuales a partir de hoy (modo Principio). El impuesto anual sobre el
interés se paga con los fondos de la cuenta. (Se supone que ya se han
aplicado los impuestos a los dep6sitos).

Ejemplo. Si invierte $3,000 al afio durante 35 afios con los dividendos
sujetos al pago de impuestos, como los ingresos comunes, scual sera el
saldo de la cuenta en el momento de la jubilacién? Suponga que la tasa de
dividendo anual es del 8,175%, que la tasa de impuestos es del 28% y que
empieza a pagar hoy. ;Cual sera el poder adquisitivo de esta cantidad
segun el valor presente del dinero, con un indice de inflacién anual del

4%

Active el modo Principio. Si no se muestra el indicador BEGIN, pulse

Q BEGIEND) |

Teclas: Pantalla: Descripcion:
D EYR) 1,00 Establece un pago al afio.
35,00 Almacena el nimero de

pagos que se realizaran hasta
el momento de la jubilacion.

@ 5,89 Calcula la tasa de interés
. reducida por la tasa de
impuestos.

YR 5,89 Almacena la tasa de interés
ajustada.

@EY 0,00 Almacena la cantidad inicial.

BOO@O)HIEMD -3.000,00 Almacena el importe del
pago anual.

345.505,61 Calcula el saldo de la cuenta
en el momento de la
jubilacion.

OEMDEY) —87.556,47 Calcula el poder adquisitivo

(valor presente) de T
(V'F), suponiendo un indice
de inflacion del 4%.
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Ejemplos de flujos de caja

Segunda hipoteca garantizada

Una segunda hipoteca garantizada es la combinacion de una hipoteca que
se vuelve a financiar y un nuevo préstamo asegurado por el valor de los
bienes raices. Normalmente, las dos cantidades desconocidas de la
segunda hipoteca garantizada son el nuevo pago y la tasa de rendimiento
para el prestamista. Para calcular una solucion, debe uti-lizar VDT y las
aplicaciones de flujo de caja.

Ejemplo. Tiene una hipoteca con 82 pagos mensuales de $754
pendientes, un interés anual del 8% y un saldo restante de $47.510,22.
Desea combinar la hipoteca con un préstamo adicional de $35.000 para
otra inversiéon. Encuentra a un prestamista que esta dispuesto a asumir su
hipoteca y prestarle los $82.510,22 a una tasa de interés del 9,5% y a 15
aflos. ¢De cuanto serd el nuevo pago mensual y qué tasa de rendimiento
obtendra el prestamista con esta hipoteca combinada?

El calculo de pago se realiza directamente mediante la aplicacionVDT,
con el nuevo importe como P

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

oD,

Teclas: Pantalla: Descripcion:

A 0,00 Borra todos los registros.

DOER 12,00 Especifica el nimero de
pagos por afno.

B2BEHO0MOGE@E@EY 82.510,22 Almacena el importe de

un préstamo, que se
utilizara para calcular el
nuevo pago.

@OBEER 9,50 Almacena la tasa de interés.

OGD) 0,00 Almacena el saldo final.

DB @t 180,00 Almacena el niimero de
pagos mensuales que va a
realizar.

PMT -861,59 Calcula el nuevo pago.
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A continuacion, para calcular la tasa de rendimiento obtenida por el
prestamista, introduzca los flujos de caja que representan la fotalidad de la
transaccion desde el punto de vista del prestamista:

A 47.510,22 86159

-
a— —

SRR HHJJ

Y -82.510,22

Al agrupar los flujos de caja anteriores, encontrara que:

CF, = 47.510,22 —82.510,22 = —35.000
CF, = 861,59 — 754,00 = 107,59
N, = 82

CF,= 861,59

N, = 180—82=98

Teclas: Pantalla: Descripcion:
BBEOOOEEFH CFO Introduce $35.000
—35.000,00 como importe del
préstamo.
RDEMDEEEDE@DER) CF1 Introduce el pago neto
107,59 de los primeros 82
meses.
B2 @M nl Introduce el nimero de
82,00 pagos.
CF2 Introduce el pago neto
861,59 para los proximos 98
meses.
DEO0EHER @™ n2 Introduce el nimero de
98,00 pagos.
@ 10,16 Calcula el retorno anual.
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Valor futuro neto

Se puede calcular el valor futuro neto mediante las teclas VDT para
desplazar el valor presente neto (I”PN) hacia adelante en el diagrama de
flujo de caja.

Ejemplo: valor de un fondo. Durante los dos ultimos afios, realizo los
siguientes dep6sitos en un fondo mutuo que devenga un interés del 8,8%.
¢Cual es el saldo actual de la cuenta?

123456 789101 1213141516 17 18 19 20 21 22 23 24

T | I B B B B S R B B B R R R R R R R
ll-looo -2.000

-7.500

I/ANO = 8,8%

Y -12.000

Fecha actual

Active el modo Fin. Si se muestra en pantalla el indicador BEGIN, pulse

=)
Teclas: Pantalla: Descripcion:
@CAD Borra todos los registros.
D2 @R 12,00 Especifica el nimero de pagos
pot ano.
M2OOOEIERD CFO Introduce el flujo de caja
-12.000,00 s
inicial.
0)CF; CF1 Introduce el importe en el
0,00 grupo 1.
QN 2100 Introduce el nimero de pagos.
BOOOEICH CF2 Introduce el importe en el
-3.000,00 grupo 2
€)= 3200 Introduce el niimero de pagos.
O E) ) 8300 Introduce el nimero de pagos.
@DEOOEC C7Fg00 00 Introduce el grupo 4 del flujo

de caja.
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QG @
BOOOUEE

LB

NP

(OeMT

n5
3,00

CF6
—-2.000,00
8,80

-29.203,14

24,00

0,00
34.800,58
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Introduce el nimero de pagos.

Introduce el grupo 6 del flujo
de caja.

Almacena la tasa de interés
anual.

Calcula el valor presente neto
(IVPN) y lo almacena

automaticamente como P

Almacena los valores
conocidos.

Calcule el valor futuro neto.



Informacion sobre asistencia
técnica, baterias y servicio de
reparacion

La compafifa Hewlett-Packard se compromete a proporcionar asistencia
ininterrumpida a los usuarios. Puede obtener respuestas a sus preguntas
sobre el uso de la calculadora dirigiéndose a nuestro departamento de
servicio técnico de calculadoras.

Lea la seccion “Respuestas a las preguntas mas frecuentes” antes de
ponerse en contacto con nosotros. La experiencia nos ha permitido
detectar que muchos de nuestros clientes tienen preguntas similares sobre
nuestros productos. Si no encuentra una respuesta a su pregunta, poéngase
en contacto con nosotros a través de la direccion o el nimero de teléfono
que figuran en la contraportada.

Respuestas a las preguntas mas frecuentes

P: No estoy seguro de si la calculadora esta averiada o estoy haciendo
algo mal. ;:Como puedo saber si la calculadora funciona correctamente?

R: Consulte “Cémo determinar sila calculadora requiere reparacion en el
servicio técnico” en la pagina 131.

P: Los nimeros mostrados en pantalla contienen puntos en lugar de
comas para representar el signo decimal. ;:Cémo puedo cambiar el signo?

R: Pulse @/ (pagina 32).
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P: :Coémo puedo cambiar el nimero de posiciones decimales mostradas

port la calculadora HP 10BII?

R: Pulse @IS y, a continuacién, introduzca el nimero de posiciones
decimales que desea mostrar (pagina 31).

P: «Qué significa la “E” que aparece en algunos numeros (como 2,51E-
13, por ejemplo)?
R: Exponente de diez (por ejemplo, 2,51 x 1071%). Consulte “Notaciéon

cientifica” en la pagina 31.

P: ;sPor qué obtengo una respuesta equivocada o aparece el mensaje N0
SolLution al utilizar la aplicacion VDT?

R: Asegurese de que introduce un valor para cuatro de los cinco valores
VDT antes de resolver la incognita, aunque uno de ellos sea cero. (No
olvide almacenar el valor cero en si amortiza completamente un
préstamo.) Si borra todos los registros (@€sD) antes de introducir los
valores conocidos, obtendra el mismo resultado. Compruebe que la
calculadora tiene activado el modo de pago apropiado (Principio o Fin) y
que se ha establecido correctamente la variable P/ ANO (P/YR).

P: :Cémo puedo cambiar el signo de un nimero en una lista de flujos de
cajar

R: Debe reemplazar la entrada del flujo de caja. Consulte “Mostrar y
reemplazar flujos de caja” en la pagina 86.

P: :Qué significa el indicador PEND?

R: Significa que hay una operacion aritmética pendiente (en curso).
P: sQué significa el indicador INPUT?

R: Significa que se ha pulsado la tecla (pagina 28).

P: El valor de TIR/ANO (IRR/YR) (tasa interna de rendimiento) es
mayor de lo esperado. ;Por qué?

R: Representa la tasa interna de rendimiento TIR anual. Si desea calculNar
la TIR, divida el valor de TIR/ANO (IRR/YR) entre el valor de P/ ANO
(P/YR).
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Limites ambientales

Para mantener la fiabilidad del producto, debe observar los siguientes
limites de temperatura y humedad:

m Temperatura de funcionamiento: 0° a 40°C (32° a 104°F).
m Temperatura de almacenamiento: —20° a 65°C (—4° a 149°F).

®» Humedad de funcionamiento y almacenamiento: 90% de humedad
relativa a una temperatura maxima de 40°C (104°F).

Declaracion de ruido. En la posicién del operador y en condiciones
normales de funcionamiento (ISO 7779): LpA < 70dB.

Carga y baterias

La calculadora recibe la alimentaciéon de dos baterias de célula de tipo
botén de litio que producen una tensién de 3 voltios.

Al cambiar las baterias, utilice inicamente baterias de célula de tipo boton
nuevas. Debe cambiar las dos baterias simultaneamente.

No utilice baterias recargables.

Indicador de baja tension

Cuando se encienda el indicador de baja tensioén (1), debera
reemplazar las baterfas lo antes posible.

Si aparece el indicador de carga baja y la pantalla se atenta, podtia perder
datos. Si se produce una pérdida de datos debida a la carga baja, vera el
mensaje All Clear .

Especificaciones de la bateria

La calculadora HP requiere tres baterias de litio (CR2032).
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Coémo instalar las baterias

1. Tenga disponibles dos baterias CR2032 nuevas. Sujete las baterias
unicamente por su borde. Limpie las batetfas con un pafio sin
pelusas para eliminar la suciedad y el aceite.

2. Asegurese de que la calculadora esta apagada. Si quita las baterfas
mientras la calculadora esta encendida, se perdera el contenido de la
memortia, por lo que debera anotar cualquier dato previamente
almacenado que pueda ser necesario.

3. Dé la vuelta a la calculadora y deslice la tapa del compartimento de
las batetias.

Acceso al compartimento de las baterias

4. Retire las dos baterias.

¢ Hay riesgo de explosion si se reemplaza
incorrectamente una bateria.

Advertencia Utilice Ginicamente baterias de repuesto del mismo
tipo o de un tipo

equivalente recomendado por el fabricante.

Siga las instrucciones del fabricante para
deshacerse de las baterias

usadas.

No destruya o perfore las baterias, ni las tire al
fuego. Podrian arder o explotar liberando sustancias
quimicas peligrosas.

No utilice conjuntamente baterias nuevas y usadas,
y no combine distintos tipos de baterias.
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5. Inserte las nuevas baterfas, asegurandose de que el signo (+) de cada
bateria esta orientado hacia fuera.

6. Vuelva a colocar la tapa del compartimento para baterias.

7. Pulse ©ON).

Sila calculadora no se enciende, siga los procedimientos de la siguiente
seccion.

Como determinar si la calculadora requiere
reparacion en el servicio técnico

Utilice estas instrucciones para determinar si la calculadora requiere
asistencia en el servicio técnico. Si estos procedimientos confirman que la
calculadora no funciona debidamente, lea la seccidén “Servicio técnico” de
la pagina 134.
m La calculadora no se enciende (no aparece nada en la
pantalla):
Este estado suele indicar que las baterfas se han agotado. Instale
baterias nuevas.

Si la calculadora no se enciende cuando pulsa ON):
1. reinicie la calculadora, si es necesario

2. borre la memoria (mas adelante se describe la forma de
hacetrlo).

Aparecera el mensaje All Clear. Si éste no es el caso, debera llevar

la calculadora al servicio técnico.

Reiniciar la calculadora

1. Encienda la calculadora y retire la tapa del compartimento de
baterias.

2. Inserte el extremo de un clip de papel en el pequefio orificio
situado entre las baterfas. Debe insertarlo todo lo que pueda.
Manténgalo durante un segundo y, a continuacion, retirelo.

3. Pulse ON).

4. Sila calculadora sigue sin responder, borre la memoria (consulte
a continuacion la forma de hacerlo) y repita los pasos 1 a 3
anteriores.
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Borrado de la memoria de la calculadora

1. Mantenga pulsada la tecla ©N).

2. Mantenga pulsada la tecla (V) y, a continuacion, la tecla EV).

3. Suelte las tres teclas.

Se borra la memoria y aparece el mensaje All Clear.

m Lacalculadora no responde alas pulsaciones de teclas (no
sucede nada al pulsar las teclas):

1. Intente reiniciar la calculadora (consulte mas adelante la forma
de hacetlo) y, si es necesario,

2. borre la memoria (consulte la forma de hacerlo mas adelante).

Deberia aparecer el mensaje All Clear. Si no apareciera, debera

llevar la calculadora al servicio técnico.

m Lacalculadoraresponde a las pulsaciones de teclas, pero
sospecha que no funciona correctamente:

1. Es probable que haya cometido algtn error al utilizar la
calculadora. Vuelva a consultar las instrucciones del manual y
repase la seecion “Respuestas a las preguntas mas frecuentes”
en la pagina 127.

2. Péngase en contacto con el departamento de servicio técnico
de calculadoras. Encontrara la direccién y el numero de teleféno
en la contraportada del manual.

Garantia limitada de un afio

Cobertura de la garantia

La calentadora queda garantizada por Hewlett-Packard (a excepcion de las
baterias y de los dafios causados por éstas) contra defectos de material y
fabricacion durante un aio a partir de la fecha de adguisicion. Sivende o regala la
unidad, la garantia se transferira automaticamente al nuevo propietario y
permanecera vigente durante el periodo original de un afio. Durante este
periodo Hewlett-Packard reparara o, a su eleccion, reemplazara sin cargo
alguno cualquier producto defectuoso siempre que sea devuelto, previo
pago del envio, al centro de reparaciones de Hewlett-Packard. (Puede
reemplazar un producto defectuoso por un modelo posterior de
rendimiento equivalente o superior.)
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Esta garantia le otorga unos derechos legales especificos,
independientemente de que existan otros derechos que vatien segun el
pais, el estado o la provincia.

Lo que la garantia no cubre

La garantia de Hewlett-Packard no cubre las baterias ni los dafios
causados por éstas. Consulte con el fabricante si ofrece alguna garantia
sobre las baterias y sus posibles fugas.

Esta garantia no se aplica si se el producto ha sufrido dafios derivados de
por un accidente o por el uso indebido, o como resultado de una
reparacion o modificacion realizada por personal no autorizado por el
servicio técnico de Hewlett-Packard.

No se otorga ninguna otra garantia explicita. La reparacion o la
sustitucion del producto es el unico remedio que se ofrece al cliente.
Cualquier otra garantia implicita de comerciabilidad o idoneidad
queda limitada a la duracion de un afio de esta garantia escrita. En
algunos estados, provincias o paises no se admiten limitaciones en cuanto
a la duracién de una garantia implicita, de modo que es posible que la
limitacién anterior no se aplique en su caso. Hewlett-Packard no
asume responsabilidad alguna por dafios indirectos. En ciertos
estados, provincias y paises tampoco se permite la exclusion o limitacion
de dafios derivados o indirectos, de modo que es posible que la limitacién
anterior no se aplique en su caso.

Los productos se venden en base a especificaciones aplicables en el
momento de la fabricacién. Hewlett-Packard no tendra obligacion alguna
de modificar o actualizar los productos una vez vendidos.

Transacciones entre consumidores del Reino Unido

Esta garantia no se aplicara a las transacciones entre consumidores y no
afectard a los derechos del consumidor establecidos por la ley. En
relacion con dichas transacciones, los derechos y obligaciones del
Vendedor y el Comprador seran determinados por la ley.
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Servicio técnico

La compaiia Hewlett-Packard tiene centros de servicio técnico en
muchos paises. Estos centros proporcionan servicios de reparacion o la
sustitucion de una calculadora por el mismo modelo o un modelo
superior, independientemente de si la calculadora esta cubierta por la
garantia o no. Las reparaciones efectuadas después del periodo de la
garantia se facturaran al cliente. Por lo general, las calculadoras se reparan
y se devuelven al propietario en los primeros cinco dias posteriores a la
recepcion.

Coémo obtener servicio técnico

m En los Estados Unidos: envie la calculadora a uno de los centros
autorizados de servicio técnico de HP que figuran en la
contraportada.

m En Europa: pongase en contacto con la oficina de ventas, el
representante de ventas o la sede europea de Hewlett-Packard para
obtener la direccion del centro de servicio técnico mas cercano a su
domicilio. No envie la calenladora al servicio técnico sin ponerse antes en
contacto con la oficina de Hewlett-Packard.

Consulte http://wwwhp.com/calculators para obtener la lista de
centros de asistencia de Europa.

m Enlos demas paises: pongase en contacto con la oficina de
ventas de Hewlett-Packard o con el distribuidor, o escriba a un
centro de servicio técnico de HP autorizado (indicado en la
contraportada) para obtener la direccién de otros centros de servicio
técnico. En el caso de que no exista un centro de reparaciones local,
puede enviar la calculadora a un centro de servicio técnico de HP
autorizado.

Todos los gastos de envio, reimportacion y aduanas son a cargo del
cliente.
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Gastos de reparacién

Las reparaciones realizadas fuera de la garantia estan sujetas a una tarifa
estandar. Los centros de servicio técnico de HP (indicados en la
contraportada) le informaran del importe correspondiente. Los gastos
totales estan sujetos a los impuestos locales sobre ventas o, en su caso, a
los impuestos de valor afiadido.

Los productos dafiados por accidente o uso indebido no estan cubiertos
por este tipo de tarifas fijas. En tales casos, los cargos por reparaciones se
determinan de forma individual basandose en las horas de mano de obra
y en los materiales empleados.

Instrucciones de envio

Si su calculadora requiere reparacion, enviela al centro de servicio técnico
Hewlett-Packard mas cercano a su localidad o al punto de recogida
designado.

m Incluya su direccién y una descripcién del problema.

m Incluya el recibo de compra con la fecha, en caso de que la garantia
siga vigente.

m Incluya una orden de compra, un cheque o un nimero de tarjeta de
crédito con fecha de vencimiento (VISA o MasterCard) para cubrir
el cargo estandar de reparacion.

Tenga en cuenta que es posible que no acepten algunas tarjetas de
crédito en Europa. Encontrara mas informacion en http://
www.hp.com/ calculators.

s Envuelva la calculadora con materiales protectores adecuados para
evitar dafios y enviela. Estos dafios no estan cubiertos por la
garantia, por lo cual recomendamos que asegure el paquete.

m Pague los gastos de envio al centro de servicio técnico de Corvallis,
independientemente de sila calculadora esta o no en garantia.

Garantia sobre el servicio de reparacion

La reparacion queda garantizada contra defectos de material y mano de
obra por un petriodo de 90 dias desde la fecha de reparacion.
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Contratos de servicio técnico

En Estados Unidos puede realizar un contrato de servicio técnico.
Consulte el formulario del principio del manual. Para obtener
informacioén adicional, pongase en contacto con un centro de servicio
técnico de HP (consulte el interior de la contraportada).

Informacién sobre la normativa

Estados Unidos Este dispositivo cumple con el Apartado 15 de las
normas FCC. Su funcionamiento esta sujeto a las dos condiciones
siguientes: (1) Este dispositivo no puede causar interferencias dafiinas y
(2) este dispositivo debe aceptar las interferencias recibidas, incluyendo
las que puedan causar un funcionamiento indebido.

Esta calculadora genera, utiliza y puede radiar energia de radiofrecuencia
que podria interferir con la recepcion de radio y television. La calculadora
cumple con las limitaciones para un dispositivo digital de Clase B segtn el
Apartado 15 de las normas FCC , disefiadas para suministrar una
proteccion razonable contra tales interferencias en una instalacion
residencial. Sin embargo, no hay ninguna garantia de que no se
produciran interferencias en una instalacion determinada. En el caso
poco probable de que haya interferencias en la recepcién de radio o
television (lo cual se puede determinar apagando y volviendo a encender
la calculadora), trate de corregir la situacion mediante las siguientes
medidas:

m Reoriente la antena receptora.

s Cambie la ubicacién de la calculadora con respecto al receptor.

En cumplimiento del Apartado 15.21 de las normas FCC, los cambios o
modificaciones de este equipo no aprobados explicitamente por Hewlett
Packard, podrian anular la autoridad del usuario para utilizar este equipo.

Canada Este aparato digital de Clase B cumple los requisitos de la
norma canadiense sobre EMC de Clase B.

Cet appareil numérique de la classe B est comforme a la classe B des
normes canadiennes de compatibilité électromagnétiques (CEM).
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Japon

COERIT. HHRLEEESENEESEAFIBEES (VCC ) ot
TESCEERENERTY. CORBIE. REBSCERTACLE
BRELTUWETH, COEEMNSCFHOTFLES 3 L2 EBITEELTE
AEhadé, ZEMBLEIIEECTCEAHYET.

AR EICH > TELLRYBEBLELTTE,

Eliminacién de residuos de equipos eléctricos y electréonicos por
parte de usuarios particulares en la Uniéon Europea

Este simbolo en el producto o en su envase indica que no debe
H eliminarse junto con los despetdicios generales de la casa. Es
responsabilidad del usuario eliminar los residuos de este tipo
/ depositandolos en un "punto limpio" para el reciclado de
B rcsiduos eléctricos y electronicos. La recogida y el reciclado
selectivos de los residuos de aparatos eléctricos en el momento
de su eliminacién contribuird a conservar los recursos naturales y a garantizar
el reciclado de estos residuos de forma que se proteja el medio ambiente y la
salud. Para obtener mas informacién sobre los puntos de recogida de
residuos eléctricos y electrénicos para reciclado, péngase en contacto con su
ayuntamiento, con el servicio de eliminacién de residuos domésticos o con el
establecimiento en el que adquiri6 el producto.

Términos y condiciones para usuarios finales

La calculadora HP 10BII
Periodo de garantfa: 12 meses

1. HP garantiza al cliente (usuatio final) que el hardware, los accesorios y
los consumibles de HP estaran libres de defectos en los materiales y en
la fabricacién por el periodo de tiempo especificado, a partir de la fecha
de adquisicién. Si se comunica a HP la existencia de alguno de estos
defectos durante el periodo de garantia, HP se reserva la opcién de
reparar o reemplazar los productos que resulten defectuosos. Los
productos de sustitucién pueden ser nuevos o de rendimiento
equivalente a productos nuevos.

2. HP garantiza al cliente que el software no dejard de ejecutar sus
instrucciones de programacién a partir de la fecha de adquisicion,
durante el periodo antes especificado, debido a defectos en los
materiales y en la fabricaciéon cuando se instala o usa correctamente. Si
se comunica a HP la existencia de alguno de estos defectos durante el
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periodo de garantfa, HP sustituira el software que no ejecute las
instrucciones de programacién debido a dichos defectos.

HP no garantiza que el funcionamiento de los productos HP no se
interrumpa ni que esté libre de errores. Si HP no pudiera reparar o
reemplazar, en un perfodo de tiempo razonable de conformidad con la
garantfa, cualquier producto, le reembolsara al cliente el importe del
mismo, previa devolucién del producto.

Los productos HP pueden incorporar piezas regeneradas similates a las
nuevas en su rendimiento o pueden haber estado sujetos a un uso
incidental.

La garantia no cubrird defectos derivados de (a) un mantenimiento o
calibracién insuficiente o inadecuado, (b) software o interfaces, piezas o
consumibles no suministrados por HP, (c) modificaciones no
autorizadas o usos indebidos, (d) la utilizacién del producto al margen
de sus especificaciones medioambientales o (e) la preparacion y el
mantenimiento inadecuados del emplazamiento.

Hewlett Packard no ofrece ninguna otra garantia ni condicién de forma
oral u escrita. Hasta donde permita la legislacién local, las garantias
mencionadas anteriormente son exclusivas y no llevan expresa ni
implicita ninguna otra garantia, ya sea oral o escrita y HP niega
especificamente cualquier garantia o condiciéon de comerciabilidad,
calidad satisfactoria y adecuacién para un proposito determinado.
Algunos pafses, estados o provincias no permiten la limitacién del
tiempo de duracién de una garantia implicita, por lo que las limitaciones
o exclusiones anteriores pueden no aplicarse en su caso. Esta garantia le
otorga unos derechos legales especificos, independientemente de que
existan otros derechos que varien segun el pafis, el estado o la provincia.
Hasta donde lo permita la legislacién local, todo lo expuesto
anteriormente serd el tnico y exclusivo remedio que se ofrezca al
cliente. Salvo en los casos indicados anteriormente, ni HP ni sus
distribuidores asumen responsabilidad alguna por la pérdida de
informacién o por ningtn dafio especial, derivado o indirecto (incluida
la pérdida de beneficios o de datos), ya esté basado en un contrato, un
acto doloso o de otra naturaleza. Algunos paises, estados o provincias
no permiten la limitacién o exclusién de los dafios derivados o
indirectos, por lo que las limitaciones o exclusiones anteriores no serfan
aplicables en su caso.

Para transacciones entre consumidores en Australia y Nueva
Zelanda: los términos de la garantia incluidos en esta declaracion,
excepto en los casos que permite la legislacion, no excluyen, restringen
o modifican los derechos legales obligatorios aplicables a la venta de
este producto y se afladen a los mismos.
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Informacion adicional sobre los
calculos

Célculos de TIR/ANO (IRR/YR)

La calculadora determina la tasa interna de rendimiento (TIR/ANO)
correspondiente a una setie de flujos de caja mediante férmulas
matematicas que buscan la respuesta. Para encontrar la solucion, estima
una respuesta y, a continuacion, utiliza dicha estimacion para hacer otro
calculo. Sigue un proceso iterativo.

En la mayoria de los casos, la calculadora halla la respuesta deseada ya
que, en general, existe una Unica solucién. Sin embargo, el calculo de
TIR/ANO de ciertos grupos de flujos de caja es mas complejo. Es
posible que haya mas de una solucion matematica para el mismo
problema o que no haya solucién alguna. En estos casos, la calculadora
muestra un mensaje para ayudarle a interpretar lo ocurrido.

Posibles resultados del calculo del valor de TIR/ANO

A continuacién se muestran los posibles resultados de un calculo de tasa

interna de rendimiento (TIR/ ANO):

m Caso 1. La calculadora muestra una respuesta positiva. Es la tinica
respuesta positiva. Sin embargo, pueden existir una o mas respuestas
negativas.
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m Caso 2. La calculadora halla una respuesta negativa pero también
existe una Unica respuesta positiva. Se muestra el siguiente mensaje:
Pos Irr Also. Si desea mostrar la solucion negativa, pulse () para
borrar el mensaje. Para buscar la solucion positiva, debe introducir
una estimacion. (Consulte la seccion “Introducir una estimacion para
TIR/ANO”, mas adelante en este capitulo). Es posible que también

haya respuestas negativas adicionales.

m Caso 3. La calculadora halla una respuesta negativa y no muestra
ningin mensaje.Es la Gnica respuesta.

m Caso 4. La calculadora muestra el siguiente mensaje: Not Found.
Indica que el calculo es muy complejo. Es posible que incluya mas de
una respuesta positiva o negativa, o que no haya ninguna solucion.
Para continuar el calculo debe introducir una estimacion (la forma de
hacerlo se describe en una seccién posterior).

m Caso 5. La calculadora muestra el siguiente mensaje: No Solution.
No existe ninguna solucion. Esta situacion puede deberse a un error
al introducir los flujos de caja. Un error tipico que produce la
presentacion de este mensaje es la asignacion de un signo incorrecto
a un flujo de caja. Una setie correcta de flujos de caja para un calculo
de TIR/ ANO debe tener al menos un flujo de caja positivo y un
flujo de caja negativo.

Interrumpir y reanudar el calculo de TIR/ANO

El calculo de la tasa interna de rendimiento (TIR/ ANO ) puede requerir
un tiempo relativamente largo. Puede interrumpir el calculo cuando lo
desee por medio de la tecla (C). Aparecera el mensaje Interrupted. Si pulsa
(#), se mostrara la estimacién actual de TIR/.ANO. Para reanudar el
calculo:
m Cuando aparezca en pantalla la estimacién actual, pulse @ET0) Q@8
Esto reanudara el calculo desde el punto en que lo interrumpio.
» Almacene una estimacién de TIR/ANO tal como se describe a
continuacion.
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Introducir una estimacion de TIR/ANO

Introduzca la estimacién de TIR/ANO y, a continuacion, Pulse
@570 @@, Puede introducir una estimacién de TIR/.ANO en los

siguientes momentos:

m Antes de iniciar el cdlculo. Una estimacion mas o menos exacta
puede reducir en gran medida el tiempo necesatio para calcular la
solucion, asi como la probabilidad de que la calculadora llegue a una
solucion negativa no deseada.

m Después de interrumpir el calculo.

m Cuando la calculadora interrumpa el calculo por alguna de las causas
mencionadas. No obstante, en los casos 3 y 5 no se podra encontrar
otras soluciones.

Al calcular el valor de TIR/.ANO con una estimacién, el proceso se
interrumpira cuando se encuentre una solucién. Sin embargo, pueden
existir respuestas negativas o positivas adicionales, o puede no haber
ninguna solucién. Puede seguir buscando otras soluciones
interrumpiendo el calculo e introduciendo una estimacion diferente.

Una manera de obtener una buena estimacién del valor de TIR/.ANO
consiste en calcular el valor presente neto I'PN (NP1/) para distintas
tasas de interés. Dado que la TIR/ANO representa la tasa de interés que
hace que el valor de PN (NPI/) sea cero, la mejor estimacion de
TIR/ANO sera la tasa de interés que produzca un valor de VPN (NPI”)

cercano a cero.

Efecto de utilizar Z— para corregir los datos

La calculadora HP 10BII almacena los valores estadisticos de forma
“acumulativa”. No almacena cada nimero introducido; realiza calculos
intermedios cuando se pulsa la tecla (31). La tecla @) realiza los
mismos calculos intermedios de forma inversa para eliminar uno o dos
numeros de los resultados almacenados.
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Al corregir los datos estadisticos, (@) no elimina los errores de
redondeo que puedan producirse durante los calculos intermedios
realizados por ). Por tanto, es posible que los resultados obtenidos con
los datos corregidos difieran de los obtenidos con los datos originales sin
utilizar @(3-). No obstante, la diferencia no sera impottante, a menos
que los datos incorrectos difieran mucho de los valores correctos; en tal
caso, puede que desee borrar los registros estadisticos y volver a
introducir los datos.

Intervalo de niUmeros

Los numeros positivos y negativos mas grandes disponibles en la
calculadora son * 9,99999999999 X 10*?; los nimeros positivos y
negativos mas pequefios disponibles son 1 X 107, Si se produce un
subdesbordamiento, se mostrara el mensaje UFLO y después un cero.
Consulte la descripcion de los mensajes OFLO y UFLO en “Mensajes”, a
continuacioén de este apéndice.
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Ecuaciones

Calculos de margenes y margenes de beneficio

_ [PRC-COSTH

_ [PRC-COST
0 PRC D v 100

X100 M 0 cosT O

MAR

Valor del dinero en funcion del tiempo (VDT)

Factor de modo de pago: S = 0 para el modo Fin; 1 para el modo
Principio.
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Amortizacion

2INT = interés acumulado

2PRN

capital acumulado

/ = tasa de interés
periddica

Inicialmente, BAL (saldo) es el valor presente I'P (P1”) redondeado al

formato de presentacion actual.

Inicialmente, PMT es el valor del PAGO (PMT) redondeado al formato
de presentacion actual.

_ _I/YR
P/ YR % 100

Para cada pago amortizado:

INT" _ BAL X i (INT' se redondea al formato de presentacién
actual; INT’ = 0 para el periodo 0 en modo Inicio).

INT = INT' (con el signo de PMT)

PRN = PMT + INT'

BALﬂuel}o = BALgntemr + PRN
2IN Tﬂww = 2IN Tﬂizferior + INT
2PRN = 2PRN + PRN

nuevo anterior

Conversiones de tasas de interés

NOM% dD/YR 0
FFO = + —_— — X
E /o % 100 x P/ YRD 1D 100
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Célculos de flujos de caja

% = tasa de interés peridédica.
J = el nimero de grupo del flujo de caja.
CF; = importe del flujo de caja para el grupo ;.
= numero de repeticiones del flujo de caja del grupo /.

£ = el numero del dltimo grupo de flujos de caja.

Nj = 3 N =elntmero total de flujos de caja anteriores al
1<1<j
grupo /.
O — _/D O
k ] % 100 D O 0/0 D_nj
NPV = CFo+ 3 CFjx G————[x { + 120
27078 & g B
' 0O 100 O

Cuando NP1 =0, la solucién de /% equivale a la tasa interna de
rendimiento periédico.
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Estadisticas

N = 2,;’ = y,g‘ = M
ZX2_(Z;<)
SX =
n—1
zy2 (Zﬂy)
% = n—1
iy (z;c) /zvz—(z,,y)
OX = oy = ,|——
22Xy
PR At
r= n
e X2 Gy
BBy BV
sxy- D2
m = >
53 (z:)
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Mensajes

Pulse (©) o (#) para borrar un mensaje de la pantalla.

All Clear
Se ha borrado la memoria (pagina 25).

COPR HP2000
Mensaje de copyright

Interrupted
Se interrumpio un calculo de IRR/ YR, I/ YR o de amortizacion al pulsar

©.

No Solution
No existe ninguna solucién para los valores introducidos (pagina 140).

Not Found

Puede existit 0 no una solucién de IRR/YR y I/ YR. Si intenta calcular
una solucién de I/ YR, puede realizar el calculo mediante IRR/YR. Si
intenta calcular IRR/ YR, consulte pagina 140.

OFLO

(Desbordamiento). La magnitud de un resultado supera los limites de la
calculadora. Este mensaje aparece brevemente y, a continuacion, se
muestra el resultado de desbordamiento (£9,99999999999E499).
También se muestra este mensaje si se produce un desbordamiento en un
calculo intermedio de VDT o de flujos de caja. En este caso, el mensaje
permanecera en pantalla.

Pos Irr Also

(También hay una tasa interna de rendimiento positiva). Un calculo de
TIR/ANO ha producido una solucién negativa. También existe una
solucioén positiva (pagina 140).
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Running
(En ejecucion). Se esta realizando un calculo.

UFLO

(Subdesbordamiento). Un resultado intermedio de un calculo de VDT es
demasiado pequefio para ser procesado por la HP 10BII. Este mensaje
también aparece fugazmente cuando se produce un subdesbordamiento
de un calculo. En este caso, va seguido de un cero.
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